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Elevii clasei a IV-a 1

în ultimul trimestru Școli noi

S
fîrșitul anului școlar se apropie. 

Pentru elevii de clasa a IV-a 
trimestrul al lil-lea nu este 

numai ultima perioada din cursul 
unui an școlar, ci și etapa de 
încheiere a unui ciclu de înva- 
tamint, etapa în care se veri, 
fică ți ae definitivează pregătirea pe 
care ei au capatat-o în cei patru ani 
de școală, in care se consolidează 
baza lor de plecare către clasa a V-a. 
Este, am putea spune, o perioadă de
cisiva, în care învățătorul mai poate 
interveni pentru completarea și con
solidarea cunoștințelor, pentru întă
rirea deprinderilor. Dar dacă în 
cursul claselor V-VII și ulterior mai 
pot fi completate golurile din cu
noștințele elevilor, este mult mai greu 
să ie formăm elevilor acele deprin
deri de gindire pe care ei trebuiau sa 
și Ie însușească in procesul de pre
dare a cunoștințelor din clasele I-IV. 
De aceea credem ca în cursul ultimu
lui trimestru, pe lingă celelalte obiec
tive pe care le urmăresc, învățătorii 
de la clasa a IV-a trebuie sa acorde 
o atenție deosebita consolidării de
prinderile de gindire ale elevilor.

Cu ocazia verificării cunoștințelor, 
la o lecfie de limba romînă ținuta 
de tovarășa învățătoare Elisabeta 
Sandu la clasa a IV-a de la școala de 
7 ani din comuna Leordeni, raionul 
Topoloveni, mai multi elevi au citit 
ideile principale din bucata de lectura 
studiată, după care învațatoarea ceru 
clasei să aprecieze calitatea temelor 
prezentate. Cei cîtiva elevi care s-au 
ridicat au fost de părere că cel mai 
bine a scos și a formulat ideile unul 
dintre elevii mijlocii la învățătură, 
deși printre elevii ascultați erau" unii 
buni sau chiar foarte buui. Aprecie
rea lor a fost justă. Faptul că elevii 
s-au orientat bine, fără a se lăsa in
fluențați de reputația colegilor ascul
tați, dovedește că ei și-au format gin
direa printr-un exercițiu îndelungat.

Intr-adevăr, așa cum s-a văzut în 
cursul predării lecției noi, în orele de 
leetnra învățătoarea, urmărind for
marea deprinderilor de citire expre
sivă și exprimare corectă sau îmbo
gățirea vocabularului elevilor, cauta 
să dezvolte in același timp gindirea 
lor (De fapt, lectora expresivă 
se sprijină pe cunoașterea conținutu
lui operei, îmbogățirea vocabularului 
presupune o serie de legături asocia
tive, povestirea corectă cere o anumi
tă organizare a ideilor).

Valabil pentru orele de lectură, 
principiul folosirii căilor logice în în
sușirea cunoștințelor capătă o deose
bita însemnătate la lecțiile de grama
tică și matematică. Cercetînd caietele 
de teme ale elevilor din clasa a IV-a 
de la școala din Leordeni, se poate

constata că cei mai mulți dintre ei 
stăpinesc cunoștințele de gramatica 
și știu să le aplice în analiza pe 
text. De asemenea, ei rezolva cu 
succes problemele de aritmetica sau 
de geometrie. Acest lucru se dato- 
rește metodelor și procedeelor folo
site de învățătoare.

lata citeva exemple. In introducerea 
lecției despre fraza, elevii arata, la 
cererea învățătoarei, ca într-o propo
ziție pot exista mai multe subiecte, a- 
tribute sau complemente, dar numai 
un singur predicat. Această precizare 
era concluzia lecției anterioare (des
pre propoziții en mai multe părți de 
același fel) și constituia, in același 
timp, punctul de plecare pentru lec
ția noua. Astfel elevilor le-a fost ușor 
sa înțeleagă ulterior de ce în stabi
lirea numărului de propoziții dintr-o 
fraza ne orientam după numărul pre
dicatelor.

La matematică, înainte de a trece 
la lecția de aplicații pe care și-o pro
gramase, invațatoarea se asigură mai 
intîi ca elevii stăpinesc cunoștințele 
ce le vor folosi în rezolvarea proble
melor (despre multiplii și submultiplii 
metrului patrat, despre aflarea supra
feței dreptunghiului, pătratului și a 
paralelogramului). Pentru a-i ajuta pe 
elevi în rezolvarea problemei date ca 
tema pentru acasă, invațatoarea dis
cuta cu ei o problema asemanatoare 
în clasă, la sfirșitul orei.

Dar, în cursul ultimului trimestru, 
lecțiile nu trebuie sa se limiteze nu
mai la comunicarea și fixarea noilor 
cunoștințe, ci să urmărească, pe cit 
posibil, și consolidarea cunoștințelor 
însușite anterior. Repetarea cunoștin
țelor mai slab însușite de elevi este 
asigurata de invațatoarea Elisabeta 
Sandu. în această etapa, în cadrul 
lecțiilor de predare a materiei curen
te și mai ales in orele de aplicații. 
Și în acest caz invațatoarea proce
dează prin apel la gindirea elevilor.

Am întîlnit unii învățători — ba 
chiar și profesori de limba romina 
uneori — care înțeleg prin analiza 
sintactico-morfologica analiza mai in- 
tii sintactică a unui text, urmata apoi 
de analiza lui morfologica — sau in
vers. Un asemenea procedeu, in afara 
ca cere mai mult timp, duce la ru
perea sintaxei de morfologie. învăță
toarea Elisabeta Sandu i-a obișnuit 
pe elevi ca ori de cite ori analizeaza 
o parte de propoziție să arate prin ce 
este exprimată aceasta.

Ținind seama că îndeosebi în pe
rioada ultimului trimestru trebuie sa 
acordam mai multa atenție elevilor 
slabi, invațatoarea cauta să-i antre
neze pe aceștia mai mult la lecție, 
punindu-le intrebări cit mai dese. Fo
losirea acestui procedeu nu este insa

suficientă. Elevii rămași în urau la 
invațatnră nu pot fi ajutați decit tot 
prin antrenarea gindirii lor. Or, sint 
situații ciad învățătoarea nn folosește 
mijloacele ce-i stau la indemîna ia 
acest scop.

Vom lua pentru ilustrare o lecție 
de aplicații la asatematica, ia care 
s-a lncrat următoarea problemă : -O 
gradina de zarzavat de forma drept
unghiulara are lungimea de 230 m. 
iar lițimea de 2 5 din lungime, în 
timp ce altă gradina, de poui, are 
lungimea de 418 m iar la'jasea de 
doua ori mai mica decit lungimea. 
Care din cele doua grădini are supra
fața mai mare și ca cit După ce 
a comunicat problema și a precizat 
cu ajutorul elevilor care sint datele 
cunoscute ale acesteia și ce trebuie 
aflat, invațatoarea a scot la tablă o 
elevă care a început sa lucreze. A 
urmat un al doilea elev care a con
tinuat lucrarea, după care a fost 
scoasa o eleva mai slabă.

Deși urma să mai fie efectuată doar 
ultima lucrare, eleva nn a reușit sa-și 
dea seama cum trebuie dusă proble
ma pina la capăt. De ce ? Pentru că 
nu o înțelesese.

Înainte de a se trece la efectuarea 
operațiilor, invațatoarea trebuia sa 
lămurească cu ajutorul elevilor ca 
pentru a afla diferența dintre cele 
două dreptunghiuri trebuie să cunoa
ștem mai intii suprafața acestora, pe 
care o putem afla prin înmulțirea ce
lor doua laturi ; ca intrucit la ambele 
dreptunghiuri una din laturi este ne
cunoscuta, de fiecare data trebuie sa 
începem prin calcularea valorii 
acesteia.

Faptul că elevii buni și mijlocii au 
rezolvat bine problema arată că, fără 
sa-I redea, ei au făcut acest raționa
ment. Invațatoarea, insă, trebuia sa 
se asigure că și elevii slabi au jude
cat problema, iar dacă nu, să-i ajute 
s-o judece.

Nu trebuie să uitam că o dată cu 
transmiterea și consolidarea cunoștin- 
țelor tuturor elevilor, in aceasta eta
pă avem datoria sa depunem toate 
eforturile și să folosim toata price
perea noastră pentru ridicarea elevi
lor ramași in urmă la învățătură. A- 
ceasta este o datorie a tuturor peda- 
gogilor, dar mai ales a celor care 
predau la clasele a IV-a și a Vil-a, 
clase care se pregătesc pentru exame
nul de absolvire.

Ajutorarea elevilor rămași ia armă 
este posibilă namai prin folosirea e- 
celor procedee care asigura o baza 
rațională cunoștințelor și deprinderilor 
lor și care, în același timp, îi ajuta 
sa-și formeze deprinderea de a gindi.

M. LUCHIAN
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SAPTAMINA MONDIALA 
A TINERETULUI
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„Nu există șosea pie
truita care sâ duca la ști
ința, și numai acei pe 
care nu-i sperie oboseala 
ascensiunii pe cărările 
sale abrupte pot nădăj
dui că vor ajunge la cul
mile ei luminoase"»

(Karl Marx)

S-au împlinit trei sferturi de veac din ziua 
în care a incetat ain Viață Karl Marx, întemeie
torul socialismului științific, cel dinții organiza
tor și conducător al pro.etariatului revoluționar. 
Chipul lui Marx trăiește viu în amintirea celor 
c: muncesc din intreaga lume. Învățătura lui 
Marx și a tovarășului său de luptă, Engels, 
apărată și continuată de Lenin, a aprins 
in inima și in mintea oamenilor muncii flacăra 
încrederii în victoria luptei pentru eliberare 
de sub exploatarea capitalistă, s-a dovedit 
de neînvins. Ea luminează, cu o putere uriașă, 
calea luptei popoarelor pentru o viață fericită, 
înarmează pe cei împilați în lupta împotriva 
exploatatorilor, călăuzește pe oamenii muncii 
din țările în care marxismul a triumfat, pe 
drumul construirii socialismului și comunis
mului.

MARX ca dascăl și educator 
al revoluționarilor fragmente din amintirile 

tui Wiihslm Liebknscht despre Marx

jT 7 ndeva, In univers, s-a săvtrșit o schimbare — l J echinocțiul — care pune Intre două anotimpuri 
un hotar așteptat întotdeauna cu emoție și 

nerăbdare. Iarna capricioasă a anului acesta va ii în 
șfîrșit silită să se retragă pentru a face loc celui 
mai frumos și mai iubit anotimp — primăvara. Pă- 
mîntul eliberat de zăpadă va respira reavăn și va 
îmbrăca din nou haina multicoloră a ierburilor și a 
florilor. Un fior nou de vitalitate și prospețime va 
străbate întreaga fire.

Este al 16-lea an de clnd zilele acestea de întine
rire universală, zilele din prima săptămînă a primă
verii, au fost consacrate sărbătoririi tineretului, săi- 
bătoririi celor care reprezintă primăvara și viitorul 
omenirii. Este vorba aici nu numai de o iigură de 
stil, ci de o certitudine netă, incontestabilă. Intr-ade
văr, rolul pe care-1 joacă tineretul, în prezent, în 
viața socială a lumii este fără precedent. In rindurile 
tineretului și organizațiilor sale au pătruns adine 
ideile păcii și prieteniei inlre popoare. Tineretul se 
află întotdeauna in primele rînduri ale forjelor păcii, 
pentru a da o replică imediată celor care reprezintă 
forțele războiului și planurile de agresiune. Pentru 
a dovedi aceasta sînt suficiente doar citeva exemple. 
Este de ajuns, de pildă, să amintim citeva nume ale 
fiilor luptătorilor din rezistența franceză morți în 
timpul ocupației hitleriste, care refuză categoric să 
se înroleze în armata lui Speidel și sâ bată din căl- 
ciie în fața călăilor propriilor lor părinți. Teroarea 
nu Infringe hotărirea tineretului francez. Claude 
Marty zace de nouă luni în închisoare- Anul trecut, 
la 15 mai, a lost întemnițat Victor Beauvois. La 9 
iulie 1957, Încadrat de jandarmi, Claude Dubois a 
fost și el tîrît in închisoare. Numărul celor care nu 
acceptă să trădeze memoria patrioților uciși de fas
ciști crește mereu.

Cînd Egiptul a fost victima agresiunii anglo-franco- 
israeliene, în urma naționalizării Canalului de Suez, 
tineretul din Airica și Asia s-a ridicat cu miile. Pre
tutindeni s-au organizat mitinguri și manifestații pen
tru a sprijini Egiptul. Milioane de tineri cer în una
nimitate libertate pentru Algeria, își ridică glasurile 
pentru ca Goa să fie redată Indiei iar Irianul de vest 
Indoneziei, cer un loc în O.N.U. pentru China popu
lară. Tinerii muncitori din Australia au hotărît, cu 
prilejul unui impresionant miting care a avut loc la 
Sidney, să organizeze greve de protest Împotriva ho- 
tărlrilor care duc la scăderea salariilor și sporirea 
profiturilor patronilor. în Japonia, unde mai mult de

jumătate din cei 16 milioane de muncitori sint tineri, 
centrul de greutate al luptei organizațiilor sindicale 
pentru diversele revendicări cade pe tineret.

Lucrările ultimului congres al P.M.T.D. au pus pe 
primul plan probleme de importanță vitală pentru 
tinerii de pretutindeni: problema primejdiei pe care 
o reprezintă pentru toate statele reînvierea mi
litarismului german, problema recunoașterii de 
către toate statele a dreptului de muncă, problema 
realizării principiului „Ia muncă egală salariu egal'.

Chiar și aceste citeva aspecte, oricît ar'fi de su
mare, demonstrează din plin cit de mari și de impor
tante sînt sarcinile și acțiunile tineretului. Săptămînă 
mondială a tineretului din acest an va fi un nou 
prilej de trecere în revistă a forțelor pe care le re
prezintă tineretul și de stringere a legăturilor de 
prietenie între tinerii de pretutindeni.

In țara noastră, Săptămînă mondială a tineretului 
se va desfășura sub semnul mobilizării întregului 
tineret la lupta poporului muncitor pentru înflorirea 
economică și culturală a patriei. Săptămînă mondială 
a tineretului va fi totodată un minunat prilej de dez
voltare în rindurile tineretului a sentimentului inter
naționalismului proletar, de dezvoltare continuă a 
prieteniei cu tineretul țărilor socialiste, în frunte cu 
gloriosul tineret sovietic, de solidaritate cu tineretul 
din toate țările, luptător activ pentru pace și priete
nie, împotriva ațițătorilor la război. Antrenați în ac
țiunile întregului tineret, elevii, studenții, tinerii e- 
ducatori, învățători și profesori din (ara noastră vor 
participa la manifestările cultural-artiștice și sporti
ve, la intilniri cu comsomoliști, cu tineri din țările 
de democrație populară și participant la festivalul 
de la Moscova, la intilniri cu scriitori, compozitori, 
oameni de știință, la muncă pe șantiere locale, la ac
țiunile de curățire și înfrumusețare a satelor și ora
șelor și la alte felurite și numeroase manifestări 
care vor avea loc zilnic, pe tot cuprinsul țării, în 
cadrul acestei săptămîni.

Săptămînă mondială a tineretului va aminti încă 
o dată tinerilor din toate colțurile lumii că nu sînt 
singuri în lupta lor pentru realizarea visurilor de 
fericire. Grandioasa forță a solidarității împle
tește într-un singur mănunchi toate năzuințele de 
pace șt prietenie peste granițe, peste paralele șt 
meridiane,

In regiunea Cluj- ca și In 
toate celelalte regiuni ale pa
triei noastre, se întărește ne
contenit baza didactico-mate- 
rială a Invățămintului. Numai 
in ultimii doi ani in cuprinsul 
regiunii au luat ființă II uni
tăți preșcolare și 29 unități 
școlare noi, s-au înființat noi 
secții și s-au dezvoltat școlile 
existente. S-au înființat 7 in
ternate noi, in care au fost cu
prinși 883 elevi- Cu sprijinul 
deputatilor au fost construite, 
din fonduri centralizate și prin 
autoimpunere, un număr de 49 
localuri de grădinițe, școli și 
internate. S-au construit 
săli noi de clasă pe lîngă 
calurile existente și s-au 
cut repirații capitale la
număr de 267 localuri de școli. 
Unitățile șco'.are au fost în
zestrate cu mari cantități de 
mobilier, material didactic, 
s-au înființat ateliere școlare 
pe lîngă o serie de școli etc- 
Numărul de copii cuprinși în 
școlile elementare și 
crescut fată de anul 
1955—1956 cu 10.176. 
lași timp, numărul
didactice a crescut cu 232.

ProgTese'.e realizate sînt 
deosebit de evidente în specia! 
în raioanele pe care regimul 
trecut le-a lăsat într-o vădită 
stare de înapoiere. Cine merge 
astăzi în Țara Moților nu poa
te să nu răminâ surprins de 
transformările realizate aci, în 
ultimii ani, de către regimul 
nostru democrat-popular. Prin 
satele coFndate pe vremuri de 
Horia și Avram Ia ucu se rid.că 
astăzi localuri frumoase de 
școli și internate, în care copiii 
moților, ținuți altădată în în
tuneric, primesc lumina știin
ței de carte.

Toate aceste realizări în do
meniul Invățămîntului obținute 
în regiunea Cluj sînt puse 
deopotrivă la îndemîna tuturor 
fiilor celor ce muncesc, indife
rent de naționalitate.

C. MIHAI
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In anii 1850 și 1851, Marx finu 
o serie de prelegeri asup.-a e- 
conomiei politice. Nu se deci

sese cu plăcere să o facă, dir, 
după ce finuse cîfeva prelege i 
înir-un cerc infim ce p. ieeni, 
se lăsă loluși convins de noi sâ 
le expună in fa|a unui core mai 
larg, fn aceste prelegeri — cate, 
pentru tofi ace ca-e au avut norocul 
să participe la ele. erau o plăcere 
rară -— Marx expuse in mod comp el 
liniile fundamentale ale sistemului 
său. ase cum le găs m expuse In „Cs" 
p talul". In sala plină pînă la re'uz 
a Asociației comuniștilor sau a „Aso
ciației culturale a muncitorilor co
muniști", care pe vremea aceea 
mai avea sediul in Grea! Windmi I 
Street — in aceeași sală in care, cu 
doi ani și jumătate in urmă, se a- 
dopiase Manifestul Comunist — Marx 
dovedi un deosebit talent pentru
popularizare. Nimeni nu ura mai
mult ca dinsul vulgarizarea, adică 
falsificarea, banalizarea și desconsi
derarea spiritului științific: nimeni in
să nu avea darul de a se exprima 
ața de limpede ca el. Claritatea lim
bii este rezultatul unei gîndiri clare; 
o gindire clară implică în mod nece
sar o formă clară.

Marx proceda în mod melodic. El 
formula o teză — cit mai pe scurt 
posibil, pe care o explica apoi in
tr-o expunere mai lungă, dîndu-și

cea mai mare osteneală ;ă evite toa
te expresiile ce n-ar fi fost înțelese 
de muncitori. După aceea îndemna 
pe auditori să-i pună întrebări. DiCÎ 
nimeni nu punea intrebări, începea 
să examineze, și o făcea cu afîta în
de mi na re pedagogică, incit n'ci o 
lipsă, nici o greșeală de interpretare 
nu-i scăpau. Clnd mi-am arătat uimi
rea pentru această indeminare, am 
aflat că Marx mai ținuse prelegeri 
despre economia politică și la Aso
ciația muncitorilor din Bruxelles. In 
lot cazul, avea stofa unui dascăl ad-

— lucru pentru care ne ți dădea 
sfaturile necesare. Dacă te găseai 
singur cu dinsul, te supunea unui e- 
xamen în toată regula. Și aceste exa
mene nu erau o glumă. Marx nu se 
lăsa legat la ochi. Și dacă băga da 
seamă că sfaturile lui nu aveau nici 
un rezultat, se sfîrșea și cu prietenia. 
Era o cinste pentru noi să fim „dăs
căliți" de dinsul. Nu mi s-a înlîmplat 
niciodată să fiu împreună cu Marx 
și să nu învăț ceva...

m rabil. în timp ce preda, se folosea 
de o tablă neagră de lemn, pe care 
scria formulele — printre care și fer-^ cărfi, 
mulele cunoscute nouă, tuturor, d n 
primele pagini ale „Capitalului".

în privinfa limbii era purist, și ci- 
teodată atingea pedanteria. Dialectul 
meu din Hessa de Sus, care se finea 
scai de mine — sau de care mă 
fineam eu scai — mi-a prilejuit ne
numărate dojeni.

Dacă povestesc astfel de lueruri 
mărunte, e numai pentru că vreau să 
arăt tn ce măsură se simfea Marx 
fafă de noi, „băiefii", un dascăl.

Această atitudine se mai manifesta 
bineinfeles și in alt chip. El cerea 
mult. De îndată ce descoperea un 
gol tn cunoștințele noastre, stăruia 
cu tot dinadinsul să fie completat

Pe vremea aceea se clădise mă
reața sală de lectură de ia British 
Museum, cu nesecata ei comoară de 

și Marx, care se ducea acolo 
zilnic, ne îndemna și pe noi s-o vi
zităm. Invătafi I Invitat! I Acesta era 
imperativul categoric, pe care ni-l 
repeta destul de des, care reieșea 
însă și din propriul său exemplu, ba 
chiar și din simpla observare a aces
tui spirit în continuă activitate.

Marx era un profesor sever: nu 
numai că ne îndemna să tnvăfăm, 
dar voia să se și convingă dacă în
vățăm...

Ca profesor, AAarx avea rara însu
șire de a fi sever fără să descurajeze.

Și mai avea Marx o minunată în
sușire de profesor: el ne silea să ne 
facem autocritica și nu ne permitea 
să fim salisfăcufi de rezultatul atins.

, .Prietenii copilului ,,J

Vacanța școlară 
de primăvară

Vacanța școlară de primăvară pentru elevii din loate 
școlile elementare, medii de cultură generală (cursuri de zi 
șl serale), școli pedagogice, școli profesionale de ucenici, 
școli de meserii și școli agricole, precum șl pentru copiii din 

grădinițele cu orar redus din orașele șl centrele muncitorești, 

începe in seara zilei de 29 martie 1958, după ultima oră de 

curs, șl durează ptaă In seara zilei de 15 aprilie a.c.

In dimineața zilei de 14 aprilie a.c. se reiau cursurile la 

toate școlile șl grădinițele menționate mal sus.

La școlile muncitorești (cu durata de 5 ani) infilnfaie pe 

baza H.C.M. nr. 1009/1957, vacanța de primăvară începe in 

seara zilei de 26 aprilie a.c., după ultima oră de curs, șl du

rează plnă In seara zilei de 4 mal a.c.
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Faza interregională a concursului 
formațiilor artistice de amatori

De ce merg prost 
lucrurile la școala 
din Podul Iloaiei?

Zilele trecute, la sediul C.C. al 
Sindicatului Muncitorilor din 
Învăjămîni și Cultură a avut 

loc ședinfa comisiei centrale a pri
mului concurs al formațiilor arfisrice 
de amatori ale muncitorilor din în- 
văfămînf.

La ședință s-au discutat unele pro
bleme privind rezultatele fazelor 
raională și regională ale concursu
lui, precum și măsurile pentru orga
nizarea fazei interregionale. S-a sta
bilit ca faza interregională să se 
desfășoare în perioada vacantei de 
primăvară (29 martie — 13 aprilie) in 
centrele : Cluj, lași, Ploești, Craiova. 
La Cluj se vor prezenta formațiile 
artistice clasificate pentru faza inter
regională, din următoarele regiuni : 
Baia Mare, Oradea, Regiunea Auto
nomă Maghiară, Cluj; la lași, for
mațiile clasificate din regiunile Ba
cău, Suceava, Galaji, lași; la Ploești, 
formațiile clasificate din regiunile 
București, Conslanfa, Stalin, Ploești ; 
la Craiova, formafiile clasificate din 
regiunile Pifeșfi, Timișoara, Hunedoa
ra, Craiova.

Faza interregională va fi organi
zată de comisia centrală a concursu
lui, cu sprijinul comitetelor sindicale 
raionale ale muncitorilor din învă- 
tămînf din centrele respective. în fie
care centru se va constitui un colec
tiv de organizare.

Faza interregională se organizea
ză sub formă de spectacole publice.

Consultații pentru 
cadrele didactice

Preocupîndu-se de sprijini
rea pregătirii temeinice a 
cadrelor didactice cu

prinse la cursurile de perfec
ționare, oomitetul sindical ra
ional al muncitorilor din învă- 
țămînt din Arad și secția de 
învățămînt a orașului Arad au 
organizat, încă de la începutul 
lunii noiembrie 1957, consulta
ții bilunare pentru aceste ca
dre.

Consultațiile — care se țin ia 
• sediul sindicatului și se adre

sează educatoarelor, învățători
lor și profesorilor — sint date 
do profesori de rpecrâhtite 
Aceștia lucrează pe baza unui 
^lan^ț^nabc întocmit ia cob-

Lecturile pedagogice 
în sesiuni regionale
In întreaga fără se desfășoară 

lucrările sesiunilor regionale 
ale „Lecturilor pedagogice*.

în regiunea Baia Mare, parficipan- 
fii la lecturi au acordat o deose
bită etenfie problemelor învăfămîn- 
fului politehnic. Lucrările prezentate 
la sesiune au arătat cum rezolvă pro
fesorii de fizică, chimie, biologie, 
geografie etc. sarcinile învăjămîntu- 
lui politehnic atîf Ta lecții cit și în 
afara orelor de clasă și în activitatea 
extrașcolară. A stlrnil mult interes, 
îndeosebi, lucrarea intitulată „Des
pre unele elemente de învăfămînf 
politehnic introduse în școala noa
stră la științele naturale". Probleme 
interesante au fost ridicate și în lu
crările : „Cum am realizat confecțio
narea materialului didactic necesar 
lecfiilor de geografie", „Metode de 
predare a problemelor simple, com
puse și tipice", „Confribufia desenu
lui liniar la realizarea sarcinilor învă- 
fămîntului politehnic” etc.

Atenfia acordată învăfămîntului 
politehnic la sesiunea „Lecturilor pe
dagogice" din regiunea Baia Mare 
arată că seefia regională de învăjă-

Copiii invatâ 
sâ facâ economii

efiunea de economisire prin 
C.E.C. desfășurată în școlile 
din raionul I. V. Stalin al Ca

pitalei a cuprins un număr mare
de depunători din rîndul ele
vilor. Depunerile făcute cu re
gularitate de către elevi sînt 
rezultatul muncii educative duse
de cadrele didactice, în special de 
diriginfi, cu sprijinul organizațiilor 
U.T.M. și de pionieri.

Fruntașă pe raion este școala me
die nr. 19, unde numărul depunăto
rilor la C.E.C. crește continuu. In 
luna noiembrie 1957, cu prilejul 
„Săptămînii economiei", la această 
școală au fost efectuate aproape 300 
operafiuni C.E.C., în valoare totală 
de peste 30.000 lei — depuneri din 
partea cadrelor didactice și a elevi
lor. In luna ianuarie a.c. numărul de
punerilor a crescut cu 37%. Crește
rea depunerilor se daforește în pri
mul rînd preocupării pe care o ma
nifestă conducerea școlii pentru an- 

Selectionarea va fi făcută de jurii, 
numite de comisia centrală.

La ședinfă a fost confirmată parti
ciparea la )aza interregională a urmă
toarelor formafii artistice propuse de 
comisiile regionale respective ;

Centrul CLUJ

1) Coruri : Corurile cadrelor didac
tice din Sighet, Satu Mare, Oradea, 
Tg. Mureș, Cîmpia Turzii.

2) Teatru : Formafiile de teatru ale 
cadrelor didactice din Satu Mare, 
Baia-Sprie — raionul Somcuta, Ora
dea, Zetea — raionul Odorhei, Bo
olean — raionul Beclean.

3) Brigăzi artistice de agitafie : 
Brigăzile artistice de agitafie ale ca
drelor didactice din comuna Apa — 
raionul Satu Mare, comuna Sebiș — 
raionul Gurahonf, comuna Teaca — 
raionul Bisfrifa, comuna Hida — ra
ionul Jibou.

4) Dansuri : Echipele de dansuri 
ale cadrelor didactice din raioanele 
Negrești, Cărei, Inău, Sf. Gheorghe, 
Sîngiorgiu de Pădure, Năsăud, Hue
din.

5) Orchestre : Orchestra cadrelor 
didactice din Gherla.

6) Teatru de păpuși : Teatrele de 
păpuși din Sighet, Băjenii Mid — 
raionul Sf. Gheorghe, Bisfrifa.

Centrul IAȘI

1) Coruri : Corurile cadrelor didac
tice din Tg. Neamf, Adjud, Mo -eș‘

0 dovadă grăitoare a fapt» 
lui că aceste consultații cores
pund unor necesități reale o 
constituie regularitatea cu care 
participă la ele pedagoga. ca 
și atenția pe care o acordă a- 
ceștia dezbaterii probieraeice 
de socialism științific, de peda
gogie, de gramatică și btera- 
tură, de metodică etc. Toți 
participants la consultată H» 
iau note cu conștimciootaae fi. 
după consultarea biSoocafjA 
recomandate, îș» f-țn ryr n- 
conspecte.

In cadrai consnkatâor w 
dau și todrumări la
=rzc=zrea hacrirâv da e» 
_ - ■

Prof. L VUtTACIL

mîni și cultură s-a orientat jusl in 
îndrumările date cadrelor didactice 
în ceea ce privește alegerea teme
lor pentru lucrări. Schimbul de ex
periență pe care l-au prilejuit lucră
rile sesiunii îi va ajuta pe profesorii 
din regiune să-și îndeplinească și 
mai bine, in viitor, sarcinile legate 
de politehnizarea învăfămîntului.

*
La sesiunea „Lecturilor pedago

gice” din regiunea Pitești au luat 
parte 150 de cadre didactice, care 
au participat în mod activ la discu
tarea celor 16 lucrări prezentate în 
ședinfele plenare și pe secții. Ace
ste lucrări s-au referit la probleme 
variate și de mare actualitate pentru 
școală, atenfia principală fiind acor
dată problemelor privitoare la dis
ciplina conștientă și munca indepen
dentă a elevilor.

în seefia învăfămîntului preșcolar 
a sesiunii s-au prezentai lucrări pri
vind dezvoltarea vorbirii într-o gru
pă combinată, jocurile de creafie în 
grupa mare a grădinițelor etc. In 
seefia învăfămîntului elementar au 

trenarea tuturor cadrelor didactice în 
aefiunea de economisire. Metoda în
trecerilor pe clase în ceea ce privește 
economisirea prin C.E.C. folosită la 
școala medie nr. 19 a avut un efect 
stimulator în rîndul elevilor.

Și cadrele didactice de la școala 
medie nr. 18 caută să-i deprindă pe 
elevi să tacă economii. Numai înfr-o 
singură lună au fost emise pentru e- 
levii acestei școli aproape 200 de 
librete noi. O activitate mulțumitoare 
pe linie de C.E.C. desfășoară și școa
la medie nr. 9 cu limba de predare 
maghiară și școala medie nr. 1.

Este necesar ca și pedagogii din 
acele școli unde elevii acordă mai 
pufină afenfie economiilor — ca, de 
exemplu, școala medie nr. 7 „I. L. 
Caragiale” sau centrul școlar sanitar 
— să se preocupe mai stăruitor de 
lămurirea lor asupra importantei și 
avantajelor aefiunii de economisire 
prin C.E.C

CONSTANTIN EDULESCU

Piatra Neamf, Rădăuți, Galafi, Tecuci, 
Brăila, lași, Huși.

2) Teatru : Formafiile cadrelor di
dactice din Roman, Valea Seacă — 
raionul Bacău, Dărmănești — raionul 
Moineșfi, Boriești — raionul Buhuși, 
Podu Turcului — raionul Zeletin, 
TTrgu Neamf. Botoșani, Brăila, lași.

3) Brigăzi artistice de agitafie: 
Formații.e cadrelor d dactice din co
munele Chetriș — Bacău și Săbăoam 
— Roman.

4) Dansuri : Echipa cadrelor di
dactice d n comuna Urechești — ra
ionul Adjud.

5} Orchestre : Orchestrele cadrelor 
didactice din Bacău și Botoșani.

Centrul CRAIOVA

1) Coruri : Corurile cadrelor didac
tic* din Rm. Vi ic ea. P 'ești. Lugoj, 
Vulcan — Pei.-oșan Craiova.

2) Teatru : Echipele cadrelor d- 
dac’.ce dur Găeșr. Lugoj, Petreșh — 
— raion ui Sebeș. Tumu Sovenn, Bea 
oe A'a-.i

3) BrigAb artistice de agitație : E 
chipele cadrelor cfcdac-ca din Stol
nici — raonul Ccatari, Bâbe-i. Ba ș. 
Craova.

4) Daaieri : Edwpela cadrelor di
dactice d'n R'wtica VHcaa, Arad. F*> 
lieș. Ceeece'

5) Orchcrirs : O chestreie cadrelor 
didactice o." R*. Vîlcea. Curtea de 
Argeș. Arad. Tg. Jăs.

ă) Team de pipoși : ’ee-»e do 
papus- <Sn Rcție, Deea. C-a ova

Cecrtro* PLOEȘTI

1J Cariri : Corupe cedrolor s oaz- 
-<* da T*na Mhgur***. A.*a*rt=na 
Toicua. ConsSanȘ* Sătiu. Tirgovrșw. 
Buzău-

2) Tstoi: îcr.o** cadr»or «h- 
oac-<a dai Ctitoer Tdcaa. Srfaa. 
Titian. Tirgwrtș•*. :xo*m

^cae da SuTOi — I -e-cec. P*- 
— Ros or Sta mm ea — "»•«"

4] Densn* : Echyi* aacheor d- 
Tc~ca do Z-wca*. Tj^caa. B-ză.

5] Qicbaua» : Feme* •* eadretor 
doacvca da Onto Stata

4) Team da : Foraiaf le
Laa'wcr ooaerca da S gr, soare.

La "oere careva* vor partic®e S 
echaoni, editata «rtishc Ș> to* s*

Sa ae «w» tom tot iw arfrt-aa 
sere U -n *e~* st sa o-«r -•» l* taxa 
na-egoM* ct sM oofi^aw >* a- 
duc* » docxaamun* jrred *c-v-

lost iaanteta ce»

fost viu discutate lucrările : „Cum 
folosim abecedarul in condițiile 
muncii șimuitane ta două oase" și 
„Melodica muncii independente a 
elevilor”. în seefia de matemaScă 
s-au prezentat de asemenea lucrări 
interesante prin vare’a’ea temelor și 
pnn contmutul lor, cum a fost oe 
pildă, .ucrarea „Greșeli tipice in 
rezolvarea problemelor și efectuarea 
calculelor. Mijloace pentru preînfîm- 
pinarea și lichidarea lor”.

S-eu remarcat in această sesiune, 
prin calitatea și volumul lucrărilor 
prezentate, cadrele didactice din 
raionul și orașul Rîmnicu Vîlcea.

*
Caracteristic pentru sesiunea „Lec

turilor pedagog<e* din regiunea 
Ploești a lost abordarea unor teme 
actuale și importanta de către ce> 
care au prezentat lucrări. Astfel, au 
fost abordate lente privind educarea 
comunistă a elevilor in cadrul lec
țiilor și al activităfilor in afară de 
clasă, formarea și închegarea colec
tivului de elevi, munca educativă in 
condifiiie școlii mixte etc„ vădind 
preocuparea autorilor de a soluționa 
tn cel mai potrivit mod problemele 
muncii educative, interesul lor pen
tru această muncă. Lucrările cuprind 
un început de generalizare a expe
rienței didactice, fiind valoroase din 
acest punct de vedere.

în domeniul metodicii lecției s-au 
prezentat comunicări privind pregăti 
rea lucrărilor de control, metodica 
lecfiei de discutare a acestora, me
todele folosite în predarea știinfelor 
naturii la clasa a IIl-a.

★
In Regiunea Autonomă Maghiară, 

la sesiunea „Lecturilor pedagogice” 
au fost prezentate 12 lucrări. Lucră
rile prezentate in plenară s-au re
ferit la activitatea dirigintelui, la for
marea deprinderilor de purtare civili
zată la elevii din casele de copii, la 
organizarea activității de vară în rîn- 
durile pionierilor și școlarilor.

în secții au fost dezbătute cu in
teres lucrările : „Realizarea educafiei 
patriotice în cadrul orelor de limbă 
și literatură”, „Metodica traducerii 
din limba maghiară in limba romînă 
și din limba romînă în limba ma
ghiară", „Material didactic pentru 
predarea limbii germane în școlile 
cu limba de predare maghiară" etc.

în concluziile sesiunii, șeful secției 
regionale de învăfămînf și cultură a 
subliniat importanța acestora pentru 
popularizarea experienfei înaintata.

hsCMORf* MARTșnort 
răscoalei ?Ahă"«EșT!

X LA 1784 34HXA9U-5E 
.< ă0z>£AMfiE£UST»iȚ4 

A KOLas-AACORSAT 
A;T5TOA «INELE DE 
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za a școala media ..Horii, Cloșca și Crișan" dtn Abrud

ZI DE SĂRBĂTOARE 
LA ABRUD

—Un ropot de arlazzz mă «dace 
te realitate. Delegația etevDer scab 
lor romtee ți maghiare tote Cis a 
dăruit elevilor din Abend. ca prile
jul semicentenarului scobi tar aa »- 
parat de radio, tar secția de iavață- 
mint ți cultură a reg:un.L aa acar» 
deon ți un pikup ca M de pCbd.

...De la căminul cultural mergem 
la școală, unde se dezvelește "Iaca 
comemorativă pe care stă scris : Ii 
memoria martirilor răscoaje Lă"i- 
nești de la 1784, tazplinioda-ae S te 
ani de existență a școlii, s-a acordai 
acesteia numele de ..Horia. Ooțca ți 
Crișan*. 9 Martie 1958*.

E lume multă aici. Imi face im
presia că toți locuitorii mkataî oră
șel ț-au adunat In fața țcoiii sa a- 
siste la acest eveniment memoraML 
Chipurile celor trei luptători pentru 
libertate trăiesc adine in suDetui uso- 
ților. ca și al întregului popor.

Vizităm expoziția cu lucrări ale 
elevilor și ne plimbam prin to_te 
clasele. Observ că s-a introdas 
apa in toată clădirea și s-a făcut 
canalizare, lucrări care nu se pome
neau pe timpul cind eram es elev. 
Pe atunci nimeni nu purta de grijă 
țcoiii. Afacerile traficanților de aur 
mergeau strună ți fără ea. CM de 
mult se interesau conducătorii de 
ieri de dezvoltarea școlii se vede ți 
din faptul că, în decurs de numai 
10 ani. ea a fost înființată ți desfiin
țată de 8 ori.

Și, cu toate aceste vitregii, aici au 
absolvit mulți învățători care au dus 
lumina cărții in satele moțești.

...Trec prin dormitoarele elevilor 
(baraca a dispărut de mult, după 
cum au dispărut și crișmeie de altă
dată și traficanții de aur. și samsa
rii de cereale și cherestea). Perdelu- 
țele de la ferestre și cuverturile de 
pe paturi îmi dau o impresie deose
bit de plăcută. Și sufrageria e nouă, 
cu mozaic și mese acoperite cu fețe 
albe cum e neaua.

Cîteva din membrele orchestrei casei de copil „A. S. Makarenko": MANDOIN A.Mu n tea nu Rodica. clasa a Hl.a ; ACORDEON-Ctmpulungeanu Elena, clasa a 
V-a; CHITARA.Popa Voica, clasa a VII.aa

După masă, program artistic pre
zentat de elevii țcoiii. Nu voi uita 
multă vreme cintecele lor despre Ho- 
r;a ți dansurile executate cu măies
trie de el-

Școala medie din Abrud nu mai 
este aceea pe care o știam. S-a 
transformat radical, o dată cu întreg 
raioaul. In anii puterii populare, in 
raionul Cimpeni a mai luat ființă 
încă o școala medie, la Baia de Ari- 
eț. Din J94â ți plnă acum, în satele 
ți cătunele din văile Apusenilor au 
fost înființate nu mai puțin de 39 de 
unități școlare, au fost construite 27 
de localuri noi de școală și un inter-

Brsira. No«a taleruate B adapoulesc 
pe elevi, iu cu totul alte xiaaditii 
deefl acelea care au existat acum. 20 
d< aai. Și toate acestea nmhaj în- 
tr-uu —l* nuon! Ce altceva ar

_ Aaa plecat dn Abrud cu nlndna 
crter tefaTtuite pentru urmașii tai 
■oria. Koțn pe care-i intffnesc nu 
nai aa ochi trișa, ca odinioară. In 
privirde tor, ta mersul ți in atitudi
nea tar descifrez mândria de a fi cu 
adevarat oameni liberi, care muncesc 
peutra ef ț> pestru patria întreagă, 
tucreritarl ta vfltorui ei tamtuos.

PETRE BUCȘA 
an»

La casa de copii care
nume

poartă 
renko

Oe»a«p zutertscâ a cycTfcs pe 
j cop® ț: M-<Rlorii du La case 
- de Tppti ■». 5 din Bnraresb 

cfati r: iflet eă te atribute case! 
lot. cu pr.lejul săcbAtoruu a 76 de 
aat de la nașterea Im A. S Maka- 
renka nume'.e emiwitaiui peda
gog.

Iacă de la înființarea casei de ca
pa. opera iui Makarenko, ideile si 
experiența lui au călăuzit tndea. 
proape activitatea educatorilor de 
la această casă.

— Cu Anton Semeonovici Maka
renko, cu acest mare om care-i în
țelegea attt de bine pe copii, cu acest 
făuritor de suflete ți caractere m-am 
sfătuit în nenumărate seri, cind 
simțeam că mă copleșesc probleme 
dificile, cind nu știam cum să le 

rezolv... — apune tovarășa Maria

Școala elementară de 7 ani din 
comuna Podul Iloaiei, ra
ionul Tg. Frumos, este o 

școală mare, cu un local corespun. 
zător, cu laboratoare, bibliotecă și 
internat- Așadar, aici sînt asigu
rate condiții pentru ca procesul de 
învățămînt să se desfășbare la un 
nivel ridicat, ca elevii să fie bine 
pregătiți și educați.

Lucrurile nu stau însă așa. Pe 
trimestrul I, mulți dintre elevii șco
lii au medii sub 5, la unul sau mai 
multe obiecte. Situația nu s.a 
schimbat prea mult nici pe trime
strul II.

Cărui fapt se datorește această 
situație ?

în primul rînd, eă se datorește fap
tului că elevii școlii continuă să fie 
supraîncărcați, că nu li se lasă su
ficient timp liber pentru pregăti
rea lecțiilor. Acest lucru este cu 
atît mai grav, cu cit se știe că mi. 
nisterul a elaborat recent măsuri 
pentru înlăturarea supraîncărcării 
elevilor și cadrelor didactice. Ace
ste măsuri nu au fost însă aplicate 
de către colectivul pedagogic al 
școlii. Nu s-au analizat cauzele pen
tru care sînt în școală mulți elevi 
rămași în urmă la învățătură și nu 
s-au luat măsuri concrete pentru 
remedierea lipsurilor. Mai mult 
chiar, conducerea școlii și unele 
cadre didactice nu cunosc și nu a. 
plică o serie de dispoziții impor
tante ale ministerului. Așa, de pil
dă, nu se aplică întocmai prevede
rile planului de învățămînt al șco
lii de cultură generală, din care 
cauză elevii sînt solicitați la acti
vități care de fapt nu sînt obliga
torii.

Deși planul de învățămînt, ca și 
instrucțiunile nr. 2011 din 8 oct. 
1956 ale Ministerului Invătămîntu- 
lui și Culturii și C.C. al U.T.M. sta. 
bilesc că participarea elevilor la 
ansamblul coral, la cercul (colecti
vul) sportiv și la cercul „mîini înde- 
minatice" este facultativă, elevii 
fiind obligați să participe numai la 
una dintre aceste activități, la 
școala de 7 ani din Podul Iloaiei 
majoritatea elevilor participă atît 
la ansamblul coral cît și la cercul 
sportiv. Aceste activități sînt pro
gramate în zile diferite, în orele 
de după amiază, iar nu in jumăta
tea de zi în care se țin cursuri, în 
continuarea celorlalte ore, așa cum 
prevăd îndrumările în vigoare. In 
felul acesta elevii nu mai au li
bere 5 după-am:eze pe săptămină 
pentru pregătirea lecțiilor, intru- 
cit trei dintre ele sint ocupate cu 
activitățile arătate mai sus, în afa
ră de cele ocupate cu activități 
pionierești. Este explicabil atunci 
de ce la școala din Podul Iloaiei 
există un mare procent de elevi cu 
note proaste. Nu este explicabilă, 
însă, lipsa de preocupare a colecti
vului pedagogic pentru a crea ele-

Pentru a cinsti memoria eminen- 
tutai pedagog sovietic Anton Se* 
meoQovici^Hakarenke, a cărui viaU 
și activitate p>*se in slujba făuririi 
unei vieți noi constituie pentru ca
drele didactice |i elevii din pa
tria noastră un exemplu luminos 
in lupta pentru realizarea mărețe
lor idealuri ale construirii socie
tății socialiste, ținind seama de 
dorința organelor locale de partid 
și de stat ale regiunii Suceava și 
orașului București, ministrul In- 
vățămlntulul și Culturii a dispus 
ca școala pedagogică de învățători 
din orașul Suceava să poarte de
numirea de ..Școala pedagogică 
de învățători ..Anton Semeonovici 
Makarenko**, iar casa de copii nr. 
6 din orașul București să poarte 
denumirea de ,,Casa de copii ,,An
ton Semeonovici Makarenko**

Minea, directoarea casei. La fel cu 
ea au procedat educatoarele Ileana 
Nicolae, Elena Niculescu sau Mar
gareta Tănăsescu — și astfel au 

vilor condiții mai bune de învăță
tură și pentru întocmirea mai judi
cioasă a orarului școlii.

Cu toate că orarul a fost modi, 
ficat de nenumărate ori, lucru cu 
totul contraindicat, el nu este nici 
acum întocmit în mod corespunză
tor. De pildă, im orarul mo
dificat recent se întîlnesc 1 situații 
de felul acesta : elevii clasei a V-a 
„B“ au marți matematică, geogra. 
fie, istorie, limba romînă și limba 
franceză, iar miercuri — matema
tică, științe naturale, educate tizi- 
că, limba rusă și muzică. Elevii 
clasei a Vl-a „A“ au vineri geo
grafie, fizică, științe naturale, lim- 
ba romînă, limba rusă și diriginția, 
iar sîmbătă — istorie, educație fizi
că, matematică, matematică și mu
zică. Se pare că la întocmirea ora
rului se continuă a se ține seama 
mai mult de interesele personale 
ale cadrelor didactice declt de in
teresele elevilor.

Necunoașterea instrucțiunilor și 
normelor elaborate de minister se 
manifestă la școala din Podul Iloa
iei și sub alt aspect. Astfel, la a- 
ceastă școală au fost introduse lu
crări practice de atelier, deși nu 
s-au asigurat condiții materiale co
respunzătoare pentru îndeplinirea 
programei respective. Prin aceste 
lucrări, în cadrul cărora se face nu. 
mai tîmplărie, nu se urmărește su
ficient legarea cunoștințelor teore
tice de practică, iar între profesori 
de specialitate și maistrul-instruc- 
tor nu există colaborarea necesară. 
Orele de lucrări practice sînt pro
gramate tot după amiaza, fără să 
se țină seama că si această activi, 
tate trebuie programată In conti
nuarea orelor de curs. In acest fel 
li se ocupă elevilor și cea de a pa
tra după amiază din săptămînă. De 
această situație este vinovată nu 
numai conducerea școlii, ci și sec
ția raională de învățămînt și cul
tură, care a admis introducerea lu
crărilor practice fără să controleze 
dacă s.au asigurat condițiile pen. 
tru desfășurarea lor conform pro
gramei.

La școala din Podul Iloaiei mai 
sîrrt și alte defecțiuni care dăunea
ză bunului mers al muncii. Astfel, 
școala nu este bine gospodărită. In 
localul ei continuă să se dea ba* 
luri, deși se știe că acest lucru este 
cu totul nepotrivit. In’coiăctivul 
pedagogic nu există o unitate de
plină. Multe din aceste lipsuri se 
datoresc și faptului că școala n-a 
fost controlată niciodată de la în
ceputul anului școlar.

Este necesară o examinare mai 
atentă a situației de la școala din 
Podul Iloaiei și luarea unor măsuri 
eficace pentru înlăturarea defecțiu
nilor existente, pentru aplicarea in
tegrală a dispozițiilor în vigoare.

C. M.

izbutit să le creeze copiilor un ade. 
vărat cămin părintesc.

Este da înțeles, de aceea, bucu
ria ce a cuprins inimile copiilor și 
ale educatortlo.r eînd au aflat că sa 
atribuie casei lor numele lui Ma
karenko. Această bucurie ei și-au 
manifestat-o din plin la festivitatea 
de atribuire a numelui. In fața oas
peților, copiii au prezentat cu acest 
prilej, cu o deosebită grație și gin. 
gășie, dansuri rominești și sovietice 
sau cîntece executate de corul și 
orchestra lor.

Mîndri de numele pe care-I poar
tă casa lor, cei educați la casa de 
copii „A. S. Makarenko“ sînt hotă- 
rîți să învețe cît mai bine, să se 
pregătească astfel îneîț să devie 
oameni de ispravă.

N.

I



F O RMAREA
reprezentărilor
la lecțiile de aritmetică

1

Aritmetica este unul dintre obiec
tele de învățămînt care recla
mă în cea mai mare măsură 

folosirea materialului didactic. Numai 
datorită folosirii acestui material îi 
putem ajuta pe copii ca, pornind de 
la concret, să ajungă la reprezentări, 
să-și dezvolte capacitatea de genera
lizare și abstractizare.

Lucrind cu elevii de vîrstă școlară 
mică și, în special, eu elevii din cla
sele I-a și a II-a, ne convingem mai 
mult de acest lucru. Existăl în clase- 
sele I a elevi care cunosc numerația 
pină la 10, cunosc și cifrele, dar că
rora le lipsesc complet reprezentările 
despre numere, ceea ce le creează 
mari dificultăți în efectuarea opera
țiilor aritmetice. Aceleași dificultăți 
sînt întîmpinate și de elevii clasei a 
II-a dacă în predarea numerației nu 
s-a urmărit formarea reprezentărilor 
numerelor mai mari de 100.

Voi arăta mai jos unele mijloace și 
procedee pe care le-am folosit pentru 
a le forma elevilor reprezentări des
pre numerele cuprinse între 100 și 
1000. Am pornit de la perceperea u* 
nor relații cantitative din lumea 
obiectivă. Am numărat cu elevii 10 
bețișoare și le-am legat într-un mă
nunchi. Am numărat și am legat ast
fel 10 mănunchiuri de cîte 10 beți
șoare. Am prins aceste 10 mănun
chiuri a 10 bețișoare într-o legătură 
de 100 de bețișoare. Am format 10 
legături a 100 bețișoare, pe care 
le-am grupat apoi într-o legătură de 
1000 de bețișoare. Am repetat aceas
tă operație cu fire de paie.

Am comparat între ele cantitățile: 
un bețișor, 10 bețișoare, 100 bețișoa
re, 1000 bețișoare. In felul acesta e- 
levii au putut stabili precis relațiile 
cantitative între unitate, zece, sută și 
mie și și-au format reprezentări clare 
nu numai despre aceste numere, dar 
și despre sistemul zecimal de nume- 
rație. Am făcut apoi exerciții de nu
mărare cu sute întregi, de la 100 la 
1000 și invers, mînuind în același 
timp cantitățile de obiecte concrete 
și avînd grijă ca elevii care nu a- 
veau încă reprezentări suficient de 
precise să nu denumească deocam
dată prin noțiuni abstracte legăturile 
de sute, fără să-și reprezinte canti
tatea.

Am continuat cu numărarea din 1 
în 1, de la o cantitate la alta, urmă
rind îri special trecerea peste sută 
(de exemplu, de la 491 la 520), de
oarece trecerea peste șuti! este o 
operație pe care elevii nu și-o pot re
prezenta nicidecum dacăl nu au re
prezentarea unor relații cantitative, 
în succesiunea lor, prin adăugarea a 
cîte o unitate. Ctnd am ajuns la 499, 
ana adăugat o unitate (un bețișor) a- 
lături de cele 9 existente. S-a format 
astfel o zece care, legată într-un mă
nunchi împreună cu celailte 9 mănun
chiuri, a dat 10 zeci (o sută). Aceas
tă legătură de 100 am așezat-o ală
turi de celelalte 4 legaturi existente, 
formînd astfel numărul 500. Chiar 
dacă operația cere o oarecare pier 
dere de timp, este necesar să o 
facem, căci în felul acesta vom îm
bogăți reprezentările elevilor despre 
numerele mai mari de 100

Formarea numerelor din prima mie 
a fost urmată de scrierea lor. Am 
împărțit masa pe care lucram în pa
tru părți, rezervînd primul loc din 
dreapta unităților, al doilea loc zeci
lor, al treilea sutelor, al patrulea mi
ilor. Tabela corespunzătoare a fost 
desenată pe tablă și apoi reprodusă 
pe maculatoare de către elevi. După 
ce s-a format numărul cu' ajutorul o- 
biectelor concrete, el a fost scris în 
tabelă.

In formarea numerelor pînă la 1000 
ne putem folosi cu succes și de nu
mărătoare, stabilind în prealabil cu 
ele-’ii că pe prima sirmil de jos se 
află unitățile, pe a doua zecile, pe a 
treia sutele, iar pe a patra miile.

După ce elevii au învățat să for 
meze și să scrie numerele, am făcut 
operații de descompunere a acestora

în sute, zeci și unități și de transfor
mare a sutelor în zeci și unități.

In aceste condiții se poate trece mai 
ușor la predarea celor 4 operații cu 
numere de la 1 la 1000. Dar nici în 
această etapă nu trebuie să renunțiin 
total la folosirea materialului intui
tiv, întrucît reprezentările elevilor 
sînt prea proaspete, iar la unii dintre 
ei nu sînt îndeajuns de conturate.

Am întîmpinat unele dificultăți la 
predarea adunării cu trecere peste 
sută tocmai pentru faptul că aid, 
unde operația devine mai complicată, 
n-am folosit suficient material intui
tiv, rezumîndu-mă numai la numă
rătoare. De exemplu, în rezolvarea 
exercițiului 380 plus 70, numărătoarea 
nu concretizează îndeajuns operația, 
deoarece pe numărătoare nu se pot 
forma ambele numere pe care urmea
ză să le contopim, ci la primul adău
găm pe al doilea rupt în bucăți (La 
380 adăugăm mai întîi 20. Se fac 3 
sute și 10 zeci. Se dau zecile înapoi 
și se adaugă pe sîrma sutelor înci o 
sută, după care se alătură restul de 
5 zeci, obținîndu-se astfel rezultatul 
de 450). De aceea a trebuit să re
curg iar la legăturile de bețișoare, în 
modul următor : am format ambele 
numere, am luat din al doilea și am 
adăugat la primul mai întîi partea 
care completează sute întregi, apoi 
restul. In felul acesta toți elevii au 
putpt învinge dificultățile.

Același material didactic și aceleași 
procedee de calcul le-am folosit și 
la predarea scăderii.

Un alt material care m-a ajutat 
într-o bund măsură la precizarea re
prezentărilor elevilor despre numerele 
de la 100 la 1000 a fost un dispo
zitiv format din 3 cartoane de lun
gimi diferite, suprapuse în trepte și 
prinse în 3 capse în partea superioară 
(fig. 1). Intre aceste cartoane am in

trodus cartonașe pe care erau scrise 
sute întregi, zeci întregi și unități. 
Am format, de pildă, numărul 537. 
Am introdus cartonul cu sute (fig. 2).

Fig. 1 Fig. 2

5 o o

Am introdus apoi cartonul cu zeci. 
Acum elevii au observat clar cum 
își ocupă zecile locul lor, marcat mai 
înainte prin zero (fig. 3). A urmat a- 
poi fixarea cartonașului Cu unități 
(fig- 4).

Fig. 3 Fig. 4
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Am folosit acest material și în 
timpul formării și scrierii numerelor, 
dar mai ales la scădere. Unii elevi, 
cind aveau de efectuat, de pildă, o" 
perația 537—30, omiteau pe zero care 
marchează locul zecilor. Folosind a- 
ceste cartonașe, am înlăturat greșelile 
de acest fel. Elevul trăgea cartonașul 
cu 30 și îi rămînea rezultatul 507.

Cunoscînd bine tabla înmulțirii și 
sprijinindu-se pe reprezentări clare 
despre numere, elevii au deprins ușor 
apoi înmulțirea și împărțirea nume
relor pînă la 1000.

Insușindu-și temeinic capitolele a- 
ritmeticii parcurse pînă acum, elevii 
își dezvoltă gîndirea, ajung mai ușor 
la generalizări și abstractizări. Tot 
ceea ce se acumulează de aci înainte 
în domeniul matematicii se constru
iește pe această temelie.

ION PREOTU 
învățător, comuna Belitori 
raionul Roșiorii de Vede
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ÎNDRUMĂTOARE 
METODICE DE
SPECIALITATE

entru a veni în sprijinul 
maiștrilor-instructori care 
asigură instruirea practică 

a ucenicilor din școlile profe
sionale, cabinetele metodice pen
tru învățămîntul proiesional din 
București și Cluj elaborează în
drumătoare metodice privind 
predarea unor discipline de spe
cialitate. Așa, de pildă, cabinetul 
metodic din București elaborează 
îndrumătoare pentru instruirea 
practică la lăcătușerie, jesătorie 
și pielărie, iar cabinetul metodic 
din Cluj pentru predarea chimiei, 
ca și pentru pregătirea elevilor in 
meseriile de irezor-rabotor și vi
ndicator- Îndrumătoarele privind 
predarea chimiei, a lăcătușeriei 
și acelea pentru Irezor-rabotor 
vor putea fi folosite și de maiș- 
trii-instructori care predau în 
școlile tehnice pentru muncitori 
calificați.

Îndrumătoarele metodice dau 
lămuriri asupra organizării lo
cului de muncă, asupra alcătuirii 
și utilizării documentației tehni
ce, asupra pregătirii maistrului 
pentru lecție. De asemenea, se 
arată cum trebuie să se desfă
șoare lecțiile de diferite tipuri- 
Sînt descrise lecții ținute de 
maiștri cu bune rezultate în ac
tivitatea didactică.

In colectivele de redactare a 
îndrumătoarelor lucrează cei mai 
buni maiștri-instructori. Între
gul material cuprins în în
drumătoarele metodice, redactat 
în forma definitivă, va ii discu
tat cu reprezentanți ai ministere
lor care tutelează diferitele tipuri 
de școli profesionale. Îmbunătă
țite în urma propunerilor acestor

ministere, precum și a propune
rilor Ministerului Invățămintu- 
lui și Culturii, îndrumătoarele 
vor fi multiplicate și trimise în 
școli pentru a fi experimentate.

Îndrumătoarele vor înlesni in
troducerea în școlile profesiona
le a sistemului de instruire pe 
operații complexe, care reprezin
tă un stadiu avansat față de 
sistemele anterioare. Ele prevăd 
de asemenea ca, în cadrul 
activităților practice, diferitele 
operații să se execute pe obiecte 
utile. Este cunoscut faptul că în 
cadrul lecțiilor de instruire prac
tică mulți maiștri-instructori se 
mulțumeau doar să dea unele in
dicații, fără a participa ei înșiși, 
alături de ucenici, la executarea 
diferitelor operații. Noile îndru
mătoare prevăd ca, alături de ex
punere și conversație, demonstra
ția să devină principala metodă 
în predarea lecțiilor practice.

Cele arătate mai sus consti
tuie doar un început pentru ca
binetele metodice din București 
și Cluj. în anul ce urmează ele 
vor elabora astfel de îndrumă
toare pentru predarea unor spe
cialități ca zidărie, dulgherie, fi
latură, a unor specialități privind 
pregătirea cadrelor pentru diferi
te sectoare ale industriei alimen
tare etc.

Unele din noile îndrumătoare 
pentru școlile profesionale — ca 
de pildă cele pentru predarea lă- 
cătușeriel sau tîmplăriei — pot 
constitui un sprijin și pentru 
maiștrii care conduc activitățile 
practice în învățămîntul de cul
tură generală.

V. RADU

Membrii cereelui apicol de la școala medie nr. *1 ia lucru

Știri din școli
• UN SCHIMB DE EXPERIENȚA 

INTRE DIR1G1NȚI a fost oiganizat, 
de curtnd, la secția raională de Invă- 
țămtnt și cultura a -raionului Tg. Lă- 
puș. In cadrul schimbului de experien
ță s-au prezentat referate cu privire 
ia sarcinile dirigintelui in munca in- 
structiv-educativă. Deosebit de intere
sante au fost discuțiile purtate asupra 
conținutului orelor educative, discuții 
la care au participat și părinții.

AL. BALANESCU 
Tg. Lăpuș

• UN INTERESANT CURS PENTRU 
PĂRINȚI s-a organizat la școala de 
7 ani din comuna Sebiș, raionul Gu- 
rahonț. La acest curs lecțiile se tin 
o dată pe lună, avînd teme variate și 
atractive, care lămuresc pe părinți a. 
supra sarcinilor ce le revin tn educa
rea copiilor.

V. BRAILOIU- 
Sebiș

• DECENII DE-A RINDUL copiii 
țăranilor din satul Măgurenl, raionul 
Roșiori, au fost nevoiți să tnvete In
tr-o clădire veche și dărăpănată. Prin 
contribuția țăranilor muncitori din co
mună, In satul Măgurenl s-a ridicat 
acum un local nou de școală, spațios 
și primitor

NICOLAE ȘTEFAN 
satul Măgurenl

• IN FIECARE SAPTAMINA, in ca
drul căminului cultural din comuna 
■Domnești, raionul Curtea de Argeș, se 
organizează pentru copt! „Joia basme
lor" Intr-o 
o ascultă ca 
la grădinița 
dar deosebit

liniște desăvtrșită, copiii 
viăjiți pe educatoarea de 
din comună, care are un 
de a le povesti basme.

L. I. IONESCU 
Domnești

LA CASA DE COPII PREȘCOLARI 
Clsnădie a avut loc de curtnd odin 

ședință a cercului pedagogic al edu-

catoarelor. In cadrul acestei ședințe 
s-a organizat o Interaslstență la clasa 
l.a a unei școli, după care s.a pre. 
zentat referatul „Cu ce deprinderi 
trebuie să intre copiii tn clasa I-a“.

VIORICA TIRNEA 
Cisnădie

• CU VII APLAUZE a fost răsplă. 
tită piesa de teatru „Nota zero la 
purtare" interpretată de viitori tnvă. 
țători. elevi ai secției pedagogice de 
pe lingă școala medie din Gura Hu
morului.

C. HOROVITZ 
Cura Humorului

• O ORCHESTRA DE MANDOLINE 
Șl CHITARE s-a organizat la casa de 
copii din Piatra Neamț. Orchestra se 
bucură de mult succes tn rtndul ele
vilor și al locuitorilor orașului. De 
asemenea, la casa de copii s.a organi
zat și un cor, care execută frumoase 
ctntece patriotice și populare.

C. TUDOSE 
Dorohoi

• ELEVII ȘI 
medii din Htrlău i 
program artistic 
poet rus M. Lermontov. Ei au 
zentat 
școli din localitate.

PROFESORII școlii 
au pregătit un bogat 

închinat marelui 
pre. 

acest prog am la mai multe

N. LISCHER 
Htrlău

• PENTRU PREGĂTIREA SÂNI. 
TARA A ELEVILOR, comitetul raio. 
nai de Cruce Roșie și secția de tnvă- 
tămtnt și cultură a raionului Ctmpu. 
lung Moldovenesc au organizat un 
concurs sanitar. Cea mai bună pre. 
gătire sanitară au dovedit.o elevii de 
la școala de 7. ani din comuna Vama.

ȘT. GINSCA
Vama

i
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Tinerii 
apicultori

uiți dintre elevii școlii medii 
nr. 31 din Capitală au devenit 
membri ai cercului apicol în

ființat nu de mult la școala lor. 
Cercul are stupi dintre cei mai mo
derni, unelte pentru îngrijirea fami
liilor de albine, pentru prelucrarea 
cerei și pentru extragerea mierii. 
Familiile de albine și inventarul 
apicol al stupinii au fost procurate 
cu ajutorul unității ,,Apicola".

In cerc activează peste 50 de 
elevi, impărțiți în două grupe: una 
a elevilor din clasele Ill—IV și alta 
a elevilor din clasele V—VII. Gru
pele iau parte la toate lucrările 
practice din stupină. Aici profesorii 
de științe naturale le transmit ele
vilor noțiuni elementare de creștere 
a albinelor și li înarmează cu de
prinderi practice tn această direcție.

Primele începuturi ale activității 
cercului slnt încurajatoare. Membrii 
lui lucrează cu multă dragoste și 
interes.

D. DABIJA

Pregătiri 
de 
primăvară

Cei 157 de pionieri și școlari de 
la școala de 7 ani din comu
na Boroaia, raionul Fălticeni, 

au început pregătirile pentru activi
tatea de primăvară pe lotul școlar. 
Totodată, ei ajută țăranilor muncitori 
la pregătirea campaniei agricole. Ast
fel, pionierii și școlarii au executat 
numeroase probe de germinație a 
semințelor de cereale, de plante teh 
nice și plante furajere, de legume și 
zarzavaturi. Semințele cărora li s-au 
făcut probele de germinație vor fi 
însămînțate pe lotul experimental

al școlii, precum și pe loturile celor 
patru întovărășiri agricole din co
mună.

De asemenea. In școală se va 
pregăti • răsadniță caldă, care va 
produce răsadurile necesare lotului 
experimental.

ALEX. TARANITA 
Bor o» a

Lucrind 
în atelierele 
întreprinderii

Elevii din ultima clasă a șco
lii de 7 ani nr. 46 din Ca
pitală își desfășoară activita

tea practică în atelierele întreprin
derii „Electroaparataj”. Aici ei au 
posibilitatea să cunoască principiile 
de bază privind funcționarea motoa
relor termice sau electrice, folosirea 
aparatelor de măsură etc

La începutul practicii, elevii au 
vizitat întreprinderea, au cunoscut, 
în mare, organizarea ei, măsurile 
legate de protecția muncii, de fo
losirea rațională a materialelor, 
sculele și mașinile cu care se lu
crează aici. Trecînd la activitatea 
practică propriu-zisă, devii au în
vățat să mînuiască pila și alte scu
le, au învățat să confecționeze line
le obiecte simple.

Dacă în trimestrul I elevii au lu
crat mai mult în atelierul-școală al 
întreprinderii, în trimestrul al Il-lea 
și-au desfășurat activitatea chiar în 
întreprindere. Repartizați pe lingă 
muncitori, ei au posibilitatea să lu 
creze, de pildă, la strung. In ate
lierele întreprinderii ei au învățat 
cum se fac pornirea și oprirea 
strungului, cum se fixează piesele 
pentru strunjit Ei înșiși au execu 
tat la strung diferite piese, după 
dimensiunile indicate de maiștrii 
sau de muncitorii pe lingă care lu
crează. Lucrind în atelierele între
prinderii, văzînd nemijlocit cum 
variază vitezele la pornirea motoa-

Manualul de fizică 
pentru clasa a IX-a

relor, cum se produce mișcarea de 
translație a cuțitului de la strung 
și a pieselor de raboteză, învățînd 
ce măsuri trebuiesc luate, de pildă, 
pentru preîntîmpinarea încălzirii 
Burghiului și cuțitelor strungului 
în timpul funcționării acestuia, e- 
levii au putut înțelege mai bine 
multe chestiuni teoretice studiate 
de ei în clasă. Totodată, lucrările 
desfășurate în atelierele întreprinde
rii au asupra elevilor o importantă 
influență educativă, apropiindu-i de 
muncitori, făcîndu-i să prețuiască 
disciplina muncitorească, să aibă o 
atitudine justă față de muncă, față 
de bunul obștesc, trezindu-le dorin
ța să învețe cît mai bine, să se 
pregătească cît mai temeinic pentru 
activitatea în producție.

ȘT. GLEB

I
n legătură cu manualul de fizi

că pentru clasa a IX-a a 
mai apărut în „Gazeta în- 

vațaniintului" un articol, acum 
citeva luni. Autorul acestui arti
col, profesorul loan Giurgiu, a se- 
zisat o serie de aspecte importante în 
legătură cu manualul, atît in ceea ce 
privește meritele, cit și in ceea ce pri
vește lipsurile acestuia. Observațiile 
sale mi s-au părut juste. Folosind 
însă manualul in predare, r.ii-am dat 
seama ca el cuprinde și o serie de 
lipsuri care n-au fost semnalate in 
articolul respectiv. Asupra acestora 
ma voi opri in rindurile de mai jos.

Așa, de pilda, piecînd de lu prin
cipiul conservării energiei exprimat 
sui» forma conservării lucrului meca
nic — Fil| = F2I2 — autorul manua
lului ob|ine, la pag, 9, legea lui Pas
cal. In pag. 10 și 11, nplicindit-se 
legea lui Pascal la presa hidraulica, 
în urma unei demonstrații matemati
ce se ajunge iar la relația F|l> = F2I2 
și se arată ca „acest rezultat înseam
nă aplicarea legii conservării lucrului 
mecanic ia presa hidraulica". Elevul 
se poate întreba, pe drept cuvînt, dacă 
are de a face cu o aplicare a unui 
principiu sau cu rezultatul unei de
monstrații matematice. Pe lîuga acea
sta, tot in pag. 10 și 11 se prezintă 
o experiență din care reiese ca ia pie
sa hidraulica F|lj este egal cu F2I2.

De fapt, relația F|l) = l'sb trebuia 
prezentata ca rezultatul aplicării prin
cipiului conservării lucrului mecanic, 
făru a se face nici o altă denioiisl ra
ție matematică, căci este ilogic să de
duci diutr-o lege o alta lege, pe care ai 
folosit-o la deducerea ei (cu atît mai 
mult cu cît cea de a doua, în cazul 
nostru, este mult mai generală). După 

cum vedem, pentru a se obține rela
ția Fili^I^h, în manual se prezintă 

rezultatele unei experiențe, rezultate
le aplicării unui principiu și rezulta

tele unei demonstrații, ceea ce, fără 

a mai vorbi de faptul că îi su
praîncarcă pe elevi, îi și derutează, 

ei neputîndu-și da seama că au de a 
face cu trei elemente distincte. Astfel 

de deficiențe se întîtnesc de ajuns de 

des în manual și consider că ele con

stituie una din principalele lui lip
suri.

La pag. 40, la ilustrarea pe cale ex

perimentală a legii lui Arbimede pen

tru gaze cu ajutorul baroscopului, ex
plicația în cuvinte nu este suficienta 

pentru a asigura înțelegerea legii de 
către elevi, cu atît mai mult cu cît 

figura 35 b este greșită și în contra

zicere cu textuL De aceea, aci mi se 

pare necesar un calcul matematic sau 

o reprezentare vectorială (care lip
sește cn desăvârșire in tot capitolul, 

deși este necesară).

In capitolul „Primul principiu al 
termodinamicii" (pag. 118—124) se 

prezintă, ca de obicei, experiența lui 
Joule, calculindu-se și erorile previzi
bile ce intervin în experiența. Calcu

lul acesta — destul de greu, de altfel 

— distrage atenția elevilor de la ceea 

ce este principal : transformarea unui 
lucru mecanic intr-o «nuu.it» cantita

te de căldură. De asemenea, in snb- 

capitolal 75 ne dă isca o experiența

trebuie să spunem că atunci cînd O 
mărime rămîne constantă ea este ma
nifestarea alteia (sau altora) ce va
riază în timp. Ceea ce este mai ne
plăcut este că, după această formu
lare, urmează o definire a teoriei ci- 
netico-moleculare, ea însăși discuta
bila, care ar parca coneluzia logica a 
ceea ce s-a spus mai înainte. Lucru
rile stau altfel. Adntițîndu-se apriori 
ca valorile mărimilor mațroscopice 
sint valori medii ale unor mărimi ale 
microparticulelor, s-a constatat ca re
zultatele teoretice au corespuns veri
ficărilor practice. Astfel s-a ajuns ia 
teoria amintita, și nu pe calea uuor 
„raționamente" de genul celui diu 
manual.

Definiția vitezei medii patratice 
(de altfel inexaeta) este data în ma
nual (pag. 95) cu litere mici, deci este 
socotita ca neobligatorie pentru elevi. 
Cn toate acestea, la subcapitolul 61 
se spune „...Temperatura unui corp 
este o măsură pentru viteza medie 
patratică..." După cum știm, însă, o 
relație analoaga cu aceea ce leagă 
temperatura de viteza medie patrati- 
ca o leaga de viteza medie a molecu
lelor, noțiune ușor de intuit și care 
aproape n-are nevoie de definire. Nu 
înțeleg atunci de ce s-a preferat în 
manual a se considera legătură dintre 
temperatura și viteza medie patratica 
noțiune greu intuită de elevi și de 
care se pot lipsi în înțelegerea cursu
lui de fizica.

Cred că în manual s-a dat o im
portanța prea mare scărilor Reaumur 
și Fahrenheit, neutiiizate la noi și 
neesențiale pentru cursul de fizica, 
mai ales dacă le comparăm cu scara 
absoluta, foarte importantă pentru 
înțelegerea capitolului ce urmează, 
scara care este subapreciată.

La sfirșitul capitolului (pag. 151), 
se dau 3 probleme referitoare la 
transformări din scara Celsius în scă
rile Reaumur și Fahrenheit, dar nu 
se dă nici o problemă referitoare la 
transformările din scara Celsius în 
cea absoluta. De asemenea, la capi
tolul „Presiunea atmosferică" se da 
numai o singură problemă referitoa
re la presiunea atmosferica și o alta 
referitoare Ia legea lui Arhimede pen
tru gaze, deși ar fi fost necesare mui 
multe probleme, iar la capitolul atît 
de important ..Cantitatea de căldură11 
nu se dau decit patru probleme care, 
de altfel, uu-și ating scopul, fiind prea 
complicate.

Voi adăuga un exemplu tipic de 
rezultat greșit dat la probleme, exem
plu luat din capitolul „Elasticitatea". 
La problema 1 de Ia pag. 211 se cere 
alungirea relativă a unui fir de oțel, 
cu toate că in manual această mări
me este denumită „alungire specifi
că". Citind problema elevii trebuie să 
ghicească identitatea celor două de
numiri. Rezultatul este greșit ca va
loare. Pe lingă aceasta, este exprimat 
in centimetru cu toate că este știut 
ră raportul a două mărimi de ace
leași dimensiuni este un număr fără 
dimensiuni. Este greșit și al treilea 

rezultat, care se află în Contradicție 

cn valoarea modului de elasticitate 
pentru oțel dată la pag. 200.

Am cautat sa subliniez, prin cîteva 

exemple, lipsurile manualului existen
te ia special in capitolele parcurse 
pină la sfirșitul trimestrului II. Con
sider că la o nouă ediție aceste lip

suri trebuie înlăturate.

Prof. C. SULFINA

O pepinieră 
școlară

A nu! treent. J școala dm Isecu
iești, raionul Careu ș-aj ?ps 
bazele ane pepiniere șeciare 

care să dea e-eviior posîb-.Jtatea de 
a-și însuși unele cunoștințe practice 
de potmcnkuri. La incepct, s-aa 
procurat pentru pepiniera 40 de porț 
Ș; cîțnra măceși. Apoi >-au adus dă 
pădure 2? de meri și per săibatxi. 
care au fost plantați detodziâ în 
școala de altoit. Exista* cec. acxan 
60 de pomi și vreo 7—8 maoeși pe 
care urma să se altoiască tnndafsi.

Eaw*ț«! din mânui cn privire la 

an&furmarea diferitelor forme de e-

tratau — ea mai malt folos pentru 

<l*»i — ia ea! malt rinei pagini, seo- 
țindn-ee ta relief doar ideea ooențialaIn luna mat, în urma unor ploi 

abundente, sub cireșii unor săteni 
din comună au răsărit, din semințe, 
o mulțime de alți cirești. Cu în
voirea sătenilor, puii de cireși au 
fost luați cu pătnint cu tot, fără să 
fie mișcați, și s-au transportat cu a- 
Iutorul unei tărgi, in pepiniera șco- 
ară. Aici au fost plantați cu grijă. 

In gropi făcute de elevi Cireșii 
transplantați au fost udați cu regu
laritate. Cîțiva din ei s-au uscat, 
dar tot au rămas vreo 80.

Astăzi, pepiniera școU numără 
circa 120—130 de point

mecanice ale moleculelor (și atomi
lor) corpurilor. In loc de aceasta, la 

pagina 92 gashn următoarea formu
lare : „Faptul eâ totașt preainnea, vo
lumul și temperatura unui gaz în echi
libra ramin constante, ea toate ea 

moleculele care-! alcătuiesc iși modi
fic* necontenit starea de mișcare, do

vedește ea proprietățile microscopice 

(în manual este greșit scris microsco
pice) sint manifestări ale mișcărilor 

moleculare". Daca lucrurile stau așa,

medii ale unor mânau

NICOLAE CRÎCIU 
Laaculesu. raiosni Gâzei

Informație
Secția metodico-științifică Bucu

rești a Societății de științe naturale 
și geografie din R.F.R. și-a propus 
să organizeze la începutul lunii iu
nie ax. o sesiune de comunicări și 
rererate privind metodica predării 
geografiei și științelor naturale, la 
care să participe cu lucrări profeso
rii școlilor de 7 și 11 ani din Bucu
rești. Societatea invită pe profesorii 
de geografie și cei de științe natu
rale din Capitală să participe la a- 
ceastă sesiune cu lucrări care să re
flecte procedee și metode de lucru 
originale folosite in predare.

Se pot prezenta lucrări individuale 
și colective.

Titlurile comunicărilor sau refera
telor trebuie anunțate Societății pînă 
la 10 aprilie a c., pe adresa S.S.N.G. 
— Splaiul Independenței nr. 91-95- 
Lucrările trebuie să fie primite de 
Societate cel mai tîrziu la 5 mai a.c.

Sesiunea se va încheia cu o ex
cursie biogeografică.

Lucrariie bune vor fi publicate.

Cauze obiective 
sau neglijența?

Directorii școlilor din raionul N. 
Bălcescu al Capitalei au fost 
foarte surprinși cînd, în ziua 

de 7 martie a.c., au primit de la sec
ția raională de învățămînt cîte patru 
buletine ale Ministerului Invățămîn- 
tului și Culturii deodată. Nu mai 
primiseră astfel de buletine de vreo 
opt luni de zile și, după ce s-au în
trebat o vreme care să fie cauza, 
unii dintre ei și-au închipuit, pur și 
simplu, că nu mai apar. Nu puteau 
crede că secția de învățămînt raio
nală a neglijat să ridice buletinele 
de la întreprinderea de litografie și 
tipografie a ministerului și să le di
fuzeze în școli, așa cum avea obli
gația-

Au început să citească, foarte in
teresați, instrucțiunile din buletine 
— de pildă instrucțiunile publicate 
în buletinul nr. 4 din 25 iulie 1957 
cu privire la organizarea și desfășu
rarea consfătuirilor raionale din 
toamna trecută, sau cele din buleti
nul nr. 5 din 3 august 1957 cu pri
vire la înscrierea elevilor în anul 
școlar 1957/1958. Aveau prilejul să 
verifice acum dacă s-au orientat bine 
cînd, cu luni și luni în urmă, avînd 
de rezolvat tot felul de probleme, au 
trebuit să se descurce singuri, fără 
să li se fi pus la îndemînă îndrumă
rile necesare.

Așadar, buletinul ministerului 
nu-și încetase apariția. Atunci — 
s-au gîndit directorii — pe semne 
că secția raională de învățămint a 
ținut neapărat să pună la încercare 
capacitatea lor de orientare, să cre
eze pimp liber inițiativei lor.

Vrmd să verificăm această presu
punere, ne-am adresat tov. Stela An- 
dreescu, șefa secției de învățămînt 
a raionului N. Bălcescu. Și iată ce 
am aflat: buletinele ministerului 
n-au fost difuzate la timp pur și 
simplu pentru că salariatul secției 
care avea aceasta sarcină a fost... 
m concediu medical. Este un motiv 
obiectiv, deci, opinează secția de în
văță mint.

Un asemenea _ „motiv obiectiv” 
poartă însă, după cum se știe, nu
mele de neglijență, căci dacă s-ar 
fi sezisat de lipsa în școli a mate
rialelor de îndrumare elaborate de 
minister, conducerea secției de în
vățămînt ar fi putut foarte ușor să 
asigure suplinirea salariatului res
pectiv pe timpul absenței sale.

COSTIN MIHAI
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Un dans al minorității naționale Thay, executat de elevi din Vietnam

INDICAȚII DE REPERTORIU

Cadre
pentru industria minieră

jumătate d n

la

mi- 
iau

zici de clasa a VH-a de C. Mei- 
teri — D. D. Stancu, Editura de 
stat didactică ți pedagogică, edi
ția 1957, pag. 168—-169, precum 
și în materialul editat de Casa 
centrală a creației populare în 
anul 1956, sub titlul „Cântece la 2 
ți 3 voci”. Se precizează totodată 
că nu se vor cinta decît cele 3 
strofe care sînt tipărite în edițiile 
din 1956 pină in prezent.

— „Imnul F.M.T.D." de A. No- 
vicov se va cinta la o voce. Se va 
folosi textul publicat în Caietul 
pentru șezatorile noastre, nr. 2—3 
— Editura tineretului, 1950.

— „Sub mîndre flamuri tine-, 
rețti“, de Radu Paladi, a fost ti
părit de E.S.P.L.A., în 1956, în 
Caietul de coruri de compozitorul 
Radu ~ 
pâri 
pian ;
voce.

Paladi, pag. 43. Se va ti- 
și la 4 voci mixte cu 
la concurs se va cinta la o 
Ca text, față de alte pu

blicații unde apare cu 3 strofe, se 
menționează că sînt valabile nu
mai două din ele — și anume stro
fele publicate in 1956 în caietul 
susmenționat. Cîntecul va fi pu
blicat în „Scînteia tineretului” 

la „Pagina elevului".

CORESPODENTĂ 
DIN DIMITROVGRAD

penlru concursul artistic 
al pionierilor și școlarilor

In R. D. Vietnam

Școala centrala pedagogica 
pentru minorități naționale
In'r-unul din cele mal frumoase 

cartiere din Hanoi, unde stră
juiesc, de-a lungul străzilor 

umbrite, vile albe, se ridică, impu
nătoare, clădirea școlii centra e 
pedagogice pentru minorități na
ționale. In sălile de clasă, în labo
ratoare, în cabinete și pe culoa
rele acestui edificiu sever, costu
mele multicolore ale tinerilor mun
teni și dialectele lor, cu o intona
ție de extremă diversitate, au adU3 
toata căldura și frumusețea folclo; 
rului vietnamez. Sînt aici tineri și 
tinere reprezentînd 35 de minori
tăți naționale din îndepărtatele re
giuni Mung, Tay și Man din Viet
namul nordic, Thai șl Meo din pi
toreasca regiune de nord-vest 
Nuong din văile închise între na- 
iurile Înalte ale Hoa-Binh-ului 
pînă la Khmers, în bogatele cre
zării ale deltei Mekong.

Școala a cunoscut acest cadru

citadin abia de 5 ani. Ea s-a năs
cut intr-o regiune mărăcinoasă a 
Vietnamului nordic, acolo unde lo
cuiesc cele mal multe din aceste 
minorități. Era în 1953. La această 
dată, toate provinciile de lîngă 
frontiera de nord erau complet 
eliberate.

In maTea campanie de ridicare 
culturală a poporului, de lichidare 
cit mai grabnică c analfabetismu
lui, o mare dificultate consta in 
faptul că nu existau cadre didac
tice pentru învățămîn'.ul destina! 
minorităților naționale. Pentru li
chidarea analfabetismului era im
portant să se asigure, in primul 
rînd, cadrele didactice necesare. 
Așa s-a născut ideea primei școii 
pedagogice pentru minoritățile na
ționale.

Profesorii șl viitorii elevi au 
strins ei înșiși, bucată cu bucată, 
materialul de construcție din pă

durile înconjurătoare, construind 
barăci pentru sălile de cursuri in 
desișul pădurilor, ascunse de avia
ția inamică. După 5 luni de lucru, 
5 profesori și 153 de elevi, repre
zentînd 8 minorități naționale, au 
început cursurile.

O dată cu încheierea armistițiu
lui, școala s-a mutat la Hanoi, in 
clădirea unui vechi liceu. Guvernul 
R.D. Vietnam a alocat fonduri pen
tru reamenajarea localului și uti
larea Iui cu cele mai moderne 
mijloace do studiu. S-au construit 
săli de clasă spațioase, terenuri 
de sport, o infirmerie, un club. 
Școala s-a transformat Intr-un.ade
vărat centru național de studiu, 
undo învață in prezent peste 1090 
do tineri și tinere.

Setea de a învăța este, fără în
doială, trăsătura cea mai caracte
ristică a elevilor.

Muncitorii din orașul Hascovo îți 
amintesc de primii ani da 
după 9 septembrie 1944 cînd, 

la chemarea partidului, sule de co
muniști de la depozitele de tutun 
și de la alte întreprinderi au lucrai 
în mine'e din bazinul Marifei cile o 
lună sau două, penlru a asigura căr
bunii necesari industriei. Acum, mi
nele noastre au mină de lucru per
manentă. Aici lucrează mu!|i dintre 
tinerii pregătiți în școlile profesio
nale, printre care se numără și școa
la profesională de la Dimitrovgrad. 

înființată in anut 1951, școala pro
fesională din Dimitrovgrad a dat 
pînă acum industriei miniere bul
gare 5 serii de absolvenți — peste 
500 de lăcătuși, mecanici mineri și 
maiștri mineri.

Sarcina școlilor profesionale este 
de a pregăti muncitori cu înaltă ca
lificare profesională și cu un ridi
cat nivel cultural ți politic. In confor
mitate cu Hotărirea Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Bulgzr și 
a Consiliului de Miniștri al R. P. 
Bulgaria cu privire la dezvoltarea tn- 
vătămîntului public, directorii de în
treprinderi nu au voie să primească 
la lucru muncitori tineri care n-au 
absolvit școlile protesiona e.

în școa'a noastră se predau 6 o- 
bieefe de cultură generală și 7 obiec
te de specialitate. S-eu amenajat 
cabinete pentru tehnologia specială, 
desen de mașini, electrotehnică etc. 
Ca material didactic avem 5 machete 
mari ale diferitelor m -e și 700 sec
țiuni de mină. Unele din acestea eu 
fost cumpărate, insă mare parte sînt 
executate de către profesori și uce
nici în cercurile tehn;ce și tn atelier, 
în cadrul instruirii practice. în acest 
an școlar se execută noi materiale 
didactice : 15 grafice reprezentînd
diferite operații de Ucătușerie, pa
nouri pentru instrumente și altele.

Fiecare profesor predă In cabine
tul său, unde se
didactic respectiv. Această 
de lucru 
numai o 
țtinfeior 
meinlcă
care ucenic iți a ege singur d n ca
binet materialul didactic. ii pregăre- 
țle ți, pe baza lui, răspunde. Se 
înlătură astfel răspunsurile papaga - 
cești, iar profesorul are peribi tataa 
sâ verifice în ce măsură e ev.'-uce
nic ț>-a însușit mater a predată.

In școala noastră se acordă rr.j'ă 
afenrie instruirii predice a elev or. 
Ucenici <An anul I sînt pregtlij In 
atelierul de instructaj el școli, uce
nicii lăcătuși din anul II in sectorul 
de mașini, iar ucenicii mneri la baza 
de la Întreprinderea D-M.P. „Ma-oas’.

Fiecare clasă este împărțită •" 
două grupe de practică, de cita cel

avă și maleria'ul 
metodă 

ne-a ajutat să as.gurăm nu 
mai bună precare a c--.no- 
noi, ci și o verificare te- 
a pregătirii u ce-, oilor. F'e-

DIN TOATĂ LUMEA
O expoziție de mefeHel didect c 

romînesc la Cairo

• La 15 martie s-a deschis la 
Cairo, în sălile Asociației ingineri
lor egipteni, o expoziție de mate
rial didactic organizată de Minis
terul învățămintului și Culturii 
și Institutul romîn pentru rela
țiile culturale cu străinătatea în 
colaborare cu Ministerul învăță- 
mîntului al Republicii Arabe 
Uoi;e.

La deschiderea expoziției au 
participat, printre alții, Youssef El 
Sebaey. președintele Asociației 
pentru dezvoltarea relațiilor cul
turale dintre Republica Populară 
Romină si Egipt și secretarul 
general al Consiliului superior 
pentru protecția artei și litera
turii. Yenia Hakki, directo
rul departamentului artelor din 
Ministerul Orientării Naționale, 
cunoscuții scriitori Ahmod Rah- 
manol Charkawi și Farouk Tolba 
Scristore, profesorul universitar 
Mohamed Hassan, precum și na- 
meroși oameni de cultură, artă, 
ziariști. De asemenea, au fost de 
față funcționari superiori dm Mi
nisterul Afacerilor Străine al Re
publicii Arabe Unite, membri ai 
corpului diplomatic acreditați la 
Cairo.

Cuvîntul de deschidere al ex
poziției a fost rostit de Youssef El 
Sebaey, președintele Asociației 
pentru dezvoltarea relațiilor cultu
rale dintre Republica Populară 
Romină și Egipt. A luat cuvîntul, 
de asemenea, ambasadorul Repu

blicii Populare Romine la Cairo, 
Constantin Stănescu.

Presa egipteană a publicat in
formații anunțînd deschiderea ex
poziției. precum și largi relatări 
despre vernisajul expoziție-, înso
țite de fotografii. Ziarele _Le 
Progres Egyptian" și „Al Missa* 
au publicat articole ample in care 
au apreciat în mod deosebit ex
poziția.

In școlile vestgermane 
se sludiazl „Me'n Ktmpf

• Conducători ai învățămintu- 
lui din Berlinul occidental inten
ționează să folosească în învăță- 
mint cartea lui Hitler „Mein 
Kampf".

După cum informează ziarul 
vestberlinez „Țelegraf", propu
neri în acest sens au fost făcute 
la o conferință a unor personali
tăți de răspundere din domeniul 
învățămintului și pedagogiei din 
Berlinul occidental.

Autorul articolului subliniază că 
a stat de vorbă cu numeroși elevi 
din Berlinul occidental în ale că
ror școli a și început să se discute 
despre „Mein Kajr.pi'. Cu acea
stă ocazie a constatat că în cadrai 
școlilor elevii nu au posibilitatea 
să cunoască literatura antifascistă.

SHuajia grea a 1avă|ăm!atalul 
din Turcia

• Dezbaterea proiectului de 
buget al Ministerului Invățămtn- 
tului din Turcia atit în comisia 
bugetară cît și în Medjilis a pri-

letât manries area nenolț-j-
nuri și protece in legă-uri cu si- 
t ua'ea a-nrtlă H vXoare a invă- 
țămmtuim in Turcia. Ații depo- 
tațu <ha partădal cuvernaoeâtal 
cit și opruiția an fort de părere 
că smaa presărată in buget pen
tru nerode Mtn-sterula. lovăță-

Dm datele prezentate se con
stată că numărul insuficient de 

-școli elementare și proîesxmiie 
face imposibilă aplicarea legii în- 
vifcrr.'-v-ilni oohgaiorui ia școlile 
elementare de șapte ani, lege vo
tată iacă de pe -Teniei Ici Ke
mal Ataturk. „In 17.000 de sate 
turcești — a declarat deputatul 
Mohmed Karasan din Partidul 
Democrat — nu există localuri 
școlare. Se sânte o mare lipsă de 
profesori. La țccuio elementare 
dm Întreaga țari funcționează 
45.000 de profesori titulari și su
plinitei. In 1960 va fi nevoie în 
aceste școli de 130.000 profesori. 
Cum se va rezolva această pro
blemă r

In aceiași secs a vorbit in Med
jilis și prot. Foxziogiu, care a 
arătat că peste LD60B00 de co
pii turci de viată școlară nu pot 
frecventa școlile. Din numărul ce
lor ttscxtri în clasa I-a numai 50 
la sută •rrmmă clasa a V-a și nu
mai 10 la sută clasa a VH-a. „In 
actualul ritm de dezvoltare a în- 
vițămlntubri — a spus în încheie
re Foizioglu — nici peste 50 de 
ani nu vom reuși să rezolvăm în 
nod satisfăcător problema învăță- 
mintului în Turcia",

pujin 15 ucenici, cu un profesor con
ducător. Mai mult de ' 7 ‘
profesorii care predau obiecte’e da 
specialitate sînt cadre medii, maiș.ri 
buni, care lucrează în producție.

Școala dispune de trei mașini de 
găurit, un strung, bancuri de lăcîlu- 
șerie cu 32 de locuri de muncă, 
menghine paralele, bandă transpor
toare, lan| transportor, două mașini 
excavatoare, pompe pentru m'ne, 
ventilatoare, ciocane pneumalice, 
foreze electrice și altele. Ucenicii 
din anul 1 lucrează ciocane de lăcă- 
tușerie, piuiije, clești, dălfi de 
neri ele., iar cei din anul II 
parte nemijlocită la înfrejinerea in
stalațiilor de iluminat din mină, la 
montarea și demontarea diferitelor 
mașini miniere, la deservirea și 
manipularea lor etc. Numai îmbinînd 
astfel teoria cu practica ucenicii pol 
deveni muncitori buni.

In mina „Mericilerj", de pildă, trei
zeci de absolvenți ai școlii noastre 
au preluat întreaga muncă de încăr
care și transportare a minereului și 
au desfășurai-o fără nici o avarie.e 
a mașinilor. Foștii noștri ucenci 
Gheno lordanov și Naniu Velev zu 
ajuns mecanici în aceeași mină, iar 
tinerii Vidol Vidolov, Dimiter Ciala- 
cov, Stoian lordanov și mulji alții au 
ajuns în scurt timp pînă la cea mai 
înaltă categorie de calificare. De a- 
semenea, fac cinste școlii tinerii Si
der Penev, Șfefan Zazev, Ganiu Dra- 
ghiev, Nedelco Costav și al)ii, care 
lucrează de cîțiva ani ca maiștri în 
mina „Noii mineri’. Alfii lucrează ca 
electricieni șefi la mina 
sau sînt combinări la mina 
Ieri*.
pentru 
noștri 
etc.

Mulfi dintre absolvenții noștri se 
află acum la specializare în U.R.S.S. 
la minele din Donbass. De acolo ei 
ne scriu despre bogafa tehnică mi
nieră sovietică, despre relațiile fră
țești între minerii sovietici și cei bul
gari. Ei se vor întoarce din Donbass 
cu o experiență mai bogată, cu cu
noștințe noi.

In acest an în școală învață 230 de 
ucenici. Anul școlar este aproape da 
sfîrșit. De La 1 aprilie ucenicii vor 
r-erge în mine ta practică. Absol
venți vor fi repartizați după aceea 
la d^e—’e mine d n jara. Ina.nlea 
colectivului r.ostru didecic stă sare
na de a pregăti pe ucenici ca buni 
specialiști, muncitori cu ridicat nivel 
cultural și politic, constructori pri
copsiți }i activi ai socialismului.

TOPUZOV
școlii profesionale 
din Dimitrovgrad 
P. Bulgaria

Pentru a se veni în ajutorul 
participanfilor la concursul artis
tic al pionierilor ți școlarilor or
ganizat în perioada martie-iunie 
1958, se dau următoarele indicații 
de repertoriu :

— Toți participanții la concurs 
vor cinta Imnul R.P.R. numai la o 
voce (cu sau fără acompaniament 
de pian sau orchestră). La unison, 
se găsește în manualul de muzică 
de clasa a VII-a de C. Meitert —• 
D. D. Stancu, Editura de stat di
dactică și pedagogică, ediția 1957, 
pag. 162—163.

— Formațiunilor oare au pregă
tit sau au posibilitatea de a pre
găti Imnul de stat în aranjament 
mixt sau voci egale, li se a- 
trage atenția in mod deosebit că 
nu este îngăduită nici o altă ar
monizare decît cea oficială, apăru
tă în Buletinul oficial nr. 28 din 
1 septembrie 1953.

— „Cîntec pentru pionieri" de 
Corneliu Mereț se va lua din 
„Scînteia pionierului" din 13 
martie 1958, unde se găsește în 
ultima redactare.

— „Steagul partidului” de Ma
tei Socor se găsește în aranjament 
la 2—r3 voci în manualul de mu-

Note bibliografice
POVEȘTI

de Charles Perrault

„Nade,’da", 
„Merici- 

Primim cuvinte de laudă și 
felul cum lucrează absolvenții 

la minele Sliven, „Ciumerna*

Multi dintre noi s.au desfătat la vtrsta 
copilăriei cu binecunoscutele povești ale 
lui Charles PerișUlt. Editura Tineretului 
pune acum din rinu la dispoziția micilor 
cititori c.teva povestiri de Perrault, tra
duse de Dan Faur ;• „Frumoasa din pă
durea adormită”, „Scufița Roșie”, „Barbă 
Albastră”, „Motanul încălțat”. „Zinelc”, 
,,Cenușăreasa", „Riquet cel moțat” și ..Pri
chindelul”. Din păcate, nu toate reprodu
cerile după ilustrațiile lui Gustave Dore 
sînt la fel de reușite pentru a complini 
înclntarea produsă de text.

padă, care se jertfesc pentru binele colec
tivității. Povestițoarea a reușit astfel să 
găsească o fericită modalitate pentru a 
trata o temă mai greu de înțeles pentru 
cbpiii de vîrstă preșcolară

MINUNATA ÎMPĂRĂȚIE 
CU PALATE DE HlRTIE 

de Călin Gruia

DE CE NU MAI ARE PURICELE 
POTCOAVE DE ARGINT 

de Viorica Huber

De ce nu mai are puricele potcoaveDe ce nu mai are puricele potcoave de 
argint, de ce n-au iepurii coadă stufoasă, 
de ce merge racul de-a-ndărătelea, de ce 
poartă țapul țăcălie. de ce aleargă Cli
nele și copoiul după vulpe, de ce e bufnita 
stăptnă peste pădure no.^ntea. de ce slă 
ascuns șoricelul șl alte asemenea întrebări 
sînt tot atîtei pretexte pe care talentata 
scriitoare de literatură pentru copii. Vio
rica Huber, le folosește pentru a povesti 
felurite și minunate legende.

SOARELE $1 OMULEȚII DE ZAPADĂ 
de Herta Wllk și Mioara Cremene

scrisă de Mioara Cremene 
de Herta Wilk va fi citită 

In 
unor omuleți
întîmpinarea 

în altă partȘ 
Dar pe drum

T.
directorul 

miniere
R.

Povestirea 
după o idee 
cu mult interes de copii. Este vorba 
aceasta povestire de pățania 
de zăpadă care pornesc tn 
soarelui să-l roage să piece 
și să nu vină să-i topească,
lntllnesc o sumedenie de vietăți care aș
teaptă cu nerăbdare soarele și care su
feră din cauza lipsei sale. Omuleții de 
zăpadă renunță la dorința lor și cer soa
relui să vină fiindcă e așteptat. Este emo
ționant sacrificiul acestor omuleți de ză-

Vedere din Dimlfrovgrad

» ?i 
ii
4 4

Este un basm tn versuri, de o factură 
puțin obișnuită. Personajele — o fetită, 
un vraci de porțelan, Mustăcilă, Cotoș
manul și toate literele alfabetului — parti
cipă la tot felul de pățanii. Autorul îmbină 
cu talent elementele de feerie cu cele in
structive, reușind să realizeze o frumoasă 
povestire.
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ÎN CUPRINS :

DUMITRU SALADE : Munca edu
cativă a profesorului La lecție.

ADOLF HAIMOVIC1 : Considerații 
asupra modernizări programelor 
de matematici.

A.COSMA : Coloniile de reeducare 
și moștenirea pedagogică a lui 
A. S. Makarenko.

ILIE POPESCU-TEIUȘAN : Limba 
cărților didactice din prima ju
mătate a secolului al XlX-Iea.

I. BERCA: Discuții tn presa sovie
tică despre pregătirea cadrelor 
didactice.

A. GOSPODINOV: îmbunătățiri 
aduse Învățămintului de cultură 
generală din Republica Popu
lară Bulgaria.

BAT ULZOT: Institutul pedagogic 
de stat din R.P. Mongolă.

* * *. Spicuiri din presa peda
gogică de peste hotare.

ANGHEț, MANOLACHE: Putem să 
înlăturăm supraîncărcarea ele
vilor ?

T. MUREȘ : Supraîncărcarea elevi, 
lor la învățătură tn discuția 
presei de specialitate.

G. DAN: Unele probleme Impor
tante de psihologie și pedago
gie In discuția specialiștilor din 
Institutul de științe pedagogice.

S. PREDOIU : O Importantă con
sfătuire a dirigintilor.

FL. POPESCU: Din activitatea di
rigintilor din raionul Snagov.

A. MAHLER; Un început bun tn 
sprijinirea organizației de pio
nieri.

V. ȚIRCOVNICU: Interacțiunea 
dintre cuvtnt șt intuiție tn pro
cesul de tnvătămtnt.

I. B. : Noutăți din presa pedago
gică sovietică.

AL. F.: Buletinul de documentare 
pedagogică din R.P.F, Iugo
slavia.
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Căpitanul Ușurelul și secția de invățămint
/n cea de a 33-a istorioară 

din „O samă de cuvinte", 
biv vel vornicul loan Ne- 

culce povestește că, voind 
Gheorghe Ștefan vodă a-i pier
de pe doi frafi Cantacuzinești, 
tocmai clnd ii scrisese armașului 
Hăbășescul să-i omoare, „stînd 
cărțile gata pre masă, întru a- 
cel ceas au sosit un căpitah din 
Țara Muntenească, anume Ușu
relul, cu căr(i de la Constantin- 
vodă Băsărabă, domn nou, pof
tind cu scrisoare pre Gheorghie 
Ștefan-vodă să-i sloboadă pre 
acei doi boieri, să nu-i omoară'. 
Iar mai departe : „Și căpitanul 
acela, ce-au vinit cu cărțile, în
tru o dzi și într-o noapte din 
București au agiunsu în Iași (su
blinierea noastră), i-au pus mun
tenii nume de atunce Ușurelul. 
Careli după acee multă milă au

avut de la Cantacozinești". Ves
titul călăref era vornicul Badea 
Bălăceanul Contoșul.

In zilele noastre, profesorul 
Mihai Vinturache de la școala 
medie din Șimleul Silvaniei a 
trimis cu poșta, la 22 martie 
1957, o cerere de transfer către 
secția de invătămînt a orașului 
Iași. Răspunsul la această cere
re i-a sosit destinatarului abia 
în februarie 1958. Mai precis, 
răspunsul a lost întocmit la 6 
decembrie 1957 și predat poștei 
la 7 februarie 1958. Semnat: șe
ful seejiei, prof. El. Siichi. Așa
dar, lăsînd Ia o parte cele șese 
luni și jumătate de care a avut 
nevoie seefia pentru a elabora 
scrisoarea de răspuns, i-au mai 
trebuit alte două luni pentru a 
face ca aceasta să ajungă fa bi
roul poștal local.

După cum se vede, timpul de 
care a avut nevoie seejia de 
invătămînt și cultură a orașului 
lași pentru a trimite răspuns 
profesorului din Șimleul Silva
niei este incomparabil mai în
delungat ca o zi și o noapte, cît 
i-au trebuit acum trei veacuri 
vornicului Badea Bălăceanul Con
toșul, care a și fost poreclit „U- 
șurelul", ca să ajungă călare ds 
la București la lași.

Putem asigura pe tovarășii de 
la Iași că aceasta nu-i ultima 
limită, că le mai rămine destulă 
lărgime. De exemplu, anul tre
cut, poșta din Gotzis (Austriaj 
s-a grăbit să expedieze „fără 
întîrziere', la adresele indicate, 
scrisori vechi de 63 de ani, gă
site clnd s-a renovat clădirea o- 
iiciului poștal.

Nu-i de Ioc greu să ne închi
puim ce Ii s-ar fi întlmplat ce
lor doi frați Cantacuzino dacă, 
în locul ușurelului căpitan, ar ii 
fost vorba să îndeplinească mi
siunea lui cineva de la seefia 
de Invătămînt și cultură a ora
șului lași. Și dacă Ușurelul, 
pentru isprava sa, „după acee 
multă milă au avut de la Canta- 
cozinești", ce merită atunci sec
ția de Invătămînt și cultură a 
orașului Iași din partea cadre
lor didactice care, solicitînd-a, 
sînt servite cu atîta întîrziere f ■

Nu mijloacele moderne de cir
culație și de a stabili legături să 
le fi folosit, ci chiar și o ștafetă 
pe jos să fi trimis, și încă ar fi 
putut răspunde mai repede res
pectiva seefie petiționarului ei.

G. VLAȘCEANU
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